
1 

.3 

4. 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

5 
11 

. 
••. g 1Z 

; 
y 

X13 

,14 

15. 

16 

17 

18 

19 

20 

21. 

23 

'24 

25 

26 

27' 

28 

sonata COURT or TUE STATE or CALVORIOAC; 

FOR THE COUNTY or Los MELEE 

WARD= NO, 47 	 I. ADOLPH &W NEER*  MIDGE 

THE PEOPLE OF THE STATE-  G CALIFORNIA, 

Plaintiff, 

LoOlta 

No. A-253,156 

commits WATSON" 

Defendant. 

• 

• 

4.4 	 REPOR...,111.11.12TRAN 1PT 
f•  

1 	, 	 • 

Friday*  September 17*  1971 
t 

MUNE 26 

Pages 4148 - 4252 

APPEARANCES: 

See Voluias 1. 

 

HAROLD E. COM  C.S.R. 
CLAIR VAN /VLICIE, C. S.1. 
Official Wortors 

" 

000002



1 

2 

3,  

4 

5 

6 

7 

-Friday, September 170  1971 

kaatisiMal 411....4SICSJ 

Tweed, Andre RA 

Mar10144 * Road& 

I / E 

DIRECT CROSS REDIRECT RECROSS 

4148-35 4168-6K 4201-S1 4217-I 

42254% 42374 425044K 4251-K 

Yore . 26 Pages 4148 4252 

10 . NO exhibits:4, 

12 

13.  

14,  

15 

16 

17 

18 , 

19 

20 

'21 	- 

2Z 

23 

24 

www000..40, 

25 ' 

26 

27 

28 4 	 ; 
1 	 . 

44. 	
, 

 

000003



:2 

3 

7 

8 

9 

12 

13 

14 

.46
r 

 
:15,  

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 .  

23 

24 

25 

26 

27 

4148 

TAS GE S, cktaromit,  no:Doo  SEPTEZIBER In 1971, 9:35 ASai. 

a-o0o•- 

THE COURT:. Coati morning. 

THE JURORS: Good morning. 

THE COURT: -Gentlemen. 

People against Watson; let the record show alI 

.urors*  counsel*  defendant 'present. 

- Kr. Bubrick. or Mr. Xeith4, you may proceed. 

MR. MUCK: Dr. Tweed, please. 

THE Can: Raise your right hand, please. 

You de .soli my swear that the testimony you ekay 

give. in the cause now pending before this. court shall be the 

trutlio .:the whole truth, and nothing but the truth, so help you. 

050.  

?1 WIThESS: t do. 
4 	A 

I ' 1 

ANDRE R. TWEED*  

celled•''es,a Witiukas hy the defendants. testified as follows: 

THE CUM Thank you; take the stand and be seated, and 
• „ 
would- you *titbit -And: spell your name*  please? 

• THE WITNESS: Andre R. Tweed; Awn-d-r-epaiddlit in :tial  

R, 'Tweeds  T-pior,ifrevi.e#4. 

THE CLERK: Thu* you. 

DIRE -EXAMIATION 

ML EUBRICK: 

'You are a medical doctor licensed to practice 

the State of California*  are you, Dr. Tweed? 28 
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A 	Yes,-  1 Neuf-  

t 144.addition to,  being a medical doctor* do you 

have MOW sort of a specialty? 

A 	sPecialty is psychiatry since 1943. 

Q 	Now, beginning with your medical education in 1936, 

Or. Timed*  will you give-  us souks of your training and experisnc 

in tive field of Medicine and psychiatry? 

.A 	Well, after graduating from medical sOhoot, I 

received a rotating internship, after which '1 spent approxima-

tely three years in the military service, during which time 

_received some 'initial psychiatric training, et -the school of 

military friguropsychiatry, Mason General Hospital, Brentwood, 

New York. 

Upon release from the military service during World 

War II., I then 41d postgraduate work at the New York University 

fele Hospital and a little later on some postgraduate work 

at Columbia University in New York City.. 

I spent IA year as a psychiatrist at the LaVogg 

Clinic in New York City and year as an alienist in mental 

hygiene at, Queens ,General, Hospital. 

I then spent APpreminately two and, a half years 

at Cleveland State Receiving Hospital in various psychiatric 

Capacities. 

. 	Shortly after coming to California in 1950, I was 

recalled to, the military service and served during the Korean' 

conflict as chief of the closed wards at Valley gorge. in 

PhOenizyllle, Pennsylvania. 
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X was certified a diplomat* of the American Board 

of Psychiatry andieurology in 1969. 

am a fellow of the American Psychiatric Associa-

tions  a fellow of the Association for the Advancement of 

Psychotherapy, a fellow of the American Aisodiation for the. 

Advancement of Science. 

X sa on: the teaching stiff at Loma Linda University 

with the rank of associate clinical professor of psychiltry. 

am a medical, examiner for the Superior Court, 

the civil, the criminal, and juvenile departments. 

	

. 	In, the past, since 1963, X have been receiving 

.'court appointments to immusine all of those who ago considered 

to loave '11000 drug -problem, alleged narcotic: drug addicts. 

That number now is upwards of 12,000. 

MR in private practice. I ant also. a medical, 

advisor to the *dicta Program in Southern California. 

Can you tell us how the referrals are -made to you 

for the examination of the people in Department 95 of the 

-Conerat Alospital? 

Each one is a court appointment. 

	

. z 	AO you ere asked to determine Whether or not 

- they ere addicted to the use of narcotics or in :imminent 'danger 
- 	• 

of .  bectOming Addicted?' 
24 

25 

26 

21 

Ye s 

Q 	4,141, of',khose people that you have been, talking 

about Are people that are suspected of having a drug problem; 

is diati ''•oorreitztt  

A Correct. 
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And hail that been lour major field of endeavor 
while it the County General Hospital,/ 

	

4 	Since 1963. 

	

Q 	Have you ever lectured in the. field of drug* or 
drug addiction/ 

	

A 	Well, X was on a seminar for the Superior Court 
j udges up:to:Santa Barbara -a / believe the ioar was 1967 - 
on drum, 7.ani I.1.0tured to medical. students and various ,otherli: 
okoric .4ioups. 

	

. • " . 4. 	there hen involved in the people you have 
-0011111144 	 Ogg Abuse people4with the problem involving use 
of LSD 0411-Imphetsmines/ 

	

A 	 yestrs, this het been increasingly 
the caster  so that X , Would,isay thOse who we sac now most of them 

;'t, 
are *ivied drug users rather than using .pure drugs, that is to 
say, one drug. 

	

Q 	As as result; of your examination of these people 
with drug abuse problems, and your readings in the field of 

• drug and drug abuse, have you become familiar with the drug 
ISO? 

	

A 	'Yes, I have. 

	

Q 	And have you seen many people at Department 95 
with the problem involving Use of LSD? 

	

A 	many people from Department 95 and from other 
departments of the Superior Court, 

	

Q 	Is 'that also true with people 'who are suspected of 
using drugs such as the amphetamine*, speed, or dextrins family', 

tee. 
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Q 	 So far as you know, Or. Tweed, is thersiuwtSa 

being manufactured by reputable roilufectureris in the United 

Statset 

1 believe there is one company -that has the right 

to do it. 

Q 	For whet purpose, if you know? 

A 	Strictly for experimental purposes, strictly for 

medical reSeerch. X believe that company is the Sandos 

.Company, 'if I am not mistaken, 

Q 	So far as you know, is LSD being prescribed, or 

may it be prescribed legally and lawfully by any physician? 

A 	Nth, 

4' 	Darla know whet form it takes as it is used by 

people who ire then using it illegally? 

A 	it takes AU kinds of forms: People have described 

it. as being a tablet, various types of tablet*, in a liquid 

fora; soaked into various things such as sugar cubes or even 

' soaked on letter paper and various things, various ways it is 

prepar;ed. 

Can- 704 give us some idea of the dosage as you 

found it though your experience that is required to have any •  
off! "c' 	iti4uaer? 

•W 	 44 • Very)  very small doses, very, very tiny 
'•1 *! 	_1 	• 	, 

doses have an iffset. It depends upon the. 	 Some 

itidividOels would take larger amounts and others would take a 

very tiny *mount to throw them over into some type of illness 

of amental nature. 

Q 	When yoU say small dose., can you give us some idea?' 
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:Ar 	win taticrograMf. 

7  i•iblit Le* 1141004110 

rA, thOusandths of a gram. 

,..Aiiid:titerte are 28 grams to the aunts; is that 

correct? -, 

	

A 	Approximately. 

	

Q 	Does the drug LSD affect all people the game? 

NO. 

	

Q 	Which people are more susceptible to the .effects 

of LSD? 

	

A 	'People who are emotionally unstable and who have 

underlying emotional problems much more readily are affected 

by the drug. 

	

Q 	an you givia us tome of the effects that the drug, 

has •on its user? 

Some of the tffects would be their diatortion in 

perception. the individual. sees things that are ordinarily' 

stationary, that are moving, going, into various forms. . 

There is different Color sensations and things  of 

that astute, distortions, peculiar ideas, bizarre behavior, 

!compulsive thoughts, sometimes of it selfmlestruciive nature, 

sometimes of -en eggresive nature. 

Hallucinations, that is to say, an individuia 

might set thingi that do not exist or hear volts* of things 

that .00 one else would dear, If he were in the same environ-

ment. 
27 

28 
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311-1 
1 

• 2 , 

'5 	• 

10, • 

Q 	Does the peraonality structure of the user have 

anything to do with the Affect the drug will have on him? 

A 	Yes, the personality of tho individuel. at 

titles is the thing that determines just how any type of Normal 

Mat4festation will, *haw itself; so that it is the 

‘redrug. US* personality that the 'drug acts upon,• and then 

`;cApsos the individual to behave, in that certain manner. 

• • 	 v+141. t ere, then, • these preexisting personality 

difficulties, .04- entuate' thiii. Affect of a drug? 

A 	They !al :accentuate it and in most instances will 

3 

4  

6 

• " 7-4 

9 

1 
	'do that, yin; 	

" 

12: 	 •, who would• you consider the effect of a prolonged 

13 use of the drug? 

14 
	 A 	The effect of the prolonged use of the drug appears • 	15 to have some disintegrating effect on the individualist 

16 personality. 

,18 

20 • 

21 

22 

23' 

24 

19 

26 

27 

28 

Sty, for instence, an individual night use it 

once and have. what we call a bad trip and hallucinate and do 

various things and have an acute psychotic episode; and then 

it clears up from that. 

If ha keep* taking the drug, there is a. very good 

likelihood that he might not clear up from these, that there -

Would be reildusil signs which would be indicative, that we 

Ifrialad determine Clinically and say,, well, this individual 

appears to have organic syputoms, that he appear* to be 

unctioning in a way in which there is an organic disturbance. 

of his brain 

However, th* main thing, if 'you continuo to take 
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the.e drugs, as I feel, is the prolonged effects on the 

individual which toles sone tine before he recover* -and the 

drug has not been in use long enough to know whether or not 

there will be what we call permanent ,changes. I suspect there 

will be. 

Does, the social setting and, the peer group within 

which the drug is used have -any significant-et 

A 	Yes, the,  social setting is a very important thing 

in individuals irho use the*. drugs. It is a sort of 	if 

the individutis behave a certain way-  or there is someone who 

is WS Or less in se leedership role and .b  certain ideas 

like to think of it- Ls the individuals being like an A-framit, 

they hold -each  of  other up, they -cause those feelings to be 

stronger„ whatever they ore, and if you separate the A-frame 

it falls to pieces. 

Q 	rn the leader, in your  opinion, with- the aid of 

the drug, instill nei beliefs in the people who are using and 

listening? 

In my opinion, he can/  yes. 

Doe* that somehow assist io the restructuring of 

the persontl$tyf? 

A 	Yes,. if that individual happens to be S. voila 

person,. 

Q 	Rave you-, personally,. Dr. TWeed, ever, been involved:  

or treated ax person under the effects of LSD? 

A 	Yes, I have treated many people in. the hospital, 

young people, from the effects of 1$D, ,privately. 

ilive you ever worked with anybody who committed 
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any or ime under the effects of LSD? 

A 	Yes, I Uwe. 

Q 	Whit was that? 

A 	X did .eXemine someone for court .on court appoint- 

: meant who did, under the effects of LSD, killed his ;Other and 

his grandMother. 

Ware you. able to .discorn any riall104 for those 

homicides other then the use of 'LSD? 

A 	Xt was the mental illness that was caused by the 

effects. of the LSD that he was at that particular time having 

.delusions an4 'hallucination*, and. he was responding to this 

type of setting. 

MR. BUGLIOSI: Your Honor, I think X will. make a motion 

to strike this on the grounds it is a conclusion of this,  wit-

nest whether or not this person was under the influence at the 

tisk* of the killings. 

I .don't think he is in a position to make that 

stakiiisent unless he was there at the time 	he examined the 
19 

2 20 	• 

. '21. 
c; 

22 # P 

23 

25 

peieomi 

We .don't know the feats of that ease; there ,ikey 

hay. bed plOtIth many other psyChiatrists who testified that the 

rssr VAS Aot Antder the influence. 

,TEWHCORT: That is true, but is an, expert,. 'he 

periciitted.to 	conclusions, 	Bugliosi. 

-By MR. BORIcgt you have used the expression 
26 	

Or, Tweed; can you define that for us" please? 
27 , 	

A 	Yes, a hallucination is a false sensory impression 
28 	

that, is experienced by the individual suffering it, and -anyone 
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1 else irk that area would not, or under similar circumstances. 

For instance*  a person -- two people are together, 
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27 

28 

6 
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8 

the one who -is hallucinating is hearing voices of God telling 

him to do certain things or' guiding his actions. The other. 
: 	J4Z 

,twprgon next_to -Aim does not hear the same voice that the other 

person bears. 

4 	'individual might feel that certita gases are 

blown into a room; no one else in the room would smell 
4 	- 	; 

those gases. 

He might feel peculiar body sensations, *nd say 

that he Attribute* these to certain things happening in the 

room, and there is no physics': evidence that anything is 

happening:to the person. ' 

-Any one of the five senses may be involved; the 

Moat_ BesaiOn (MU 	.auditory and 

How, 'yo0 have also used the term "detusion." 

A yes. 

Q 	Can you define that for us,. please', Dr. Tweed? 

A 	delusion it a false belief which is not in keep- 

ing. with the individual's- social and cultural background and 

is not amenable to logic. 

I might explain that by saying- that, here we have 

tiro people, one is college.  graduate who comes frog a back-

ground whereby he -has hid all the educational opportunities 

and everything is presented to him. 

Another one comae from -a rural district vber* 

they believe in certain things *happening to them, such as that 

people' could put a spell on them, could do certain other things 

000013



1' 
	to them. 

2 

.• 
25 • 

26 

Well*  if they both are examined for mental ilInesS 

and the 'individual from' the vitro], background says, "Yes*  the 

mon tam 'miles down in the farm there- came up and he sprinkled 

things around the door.  and be performed certain Acts end that 

is why my mother was sick and we bad to go to somebody to hove. 

this spell removed." 

The college individual*  with the other bockground, 

be says*  "Yee*  my neighbor next door has been sprinkling water 

On my 'doorstep; he has been doing certain things, ha has  head 

performing certain functions and. es a reSult, l have gotten 

sick. I have a bad stomach." 

Well, the one from the rural district. would not be 

palatally 1114 because that is part of his Cultural background. 

tbe one with the uniVersity edu+ ation. and al/ the. opportunities. 

would be mentally 	because that is not part of-  his cultural 

hsckgrOund. 

q 	is .red judgment one of the observable. effects 

of IAD, in your opinion*  Dr, Tweed? 

A 	Yes*  it is. 

Q 	old, in lour opinion, the IAD usar with impaired 

judgment be More or less. responsible for his wen conduct'? 

MR. illiGLIOSI; This calls for-  a conclusion. 

ins COURT: Nay 1 have that question Win* Tilaasal 

Oecord reed.) 

COURT; sustained. 
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tlit. WigWm. 

Q 	Are people under the inflUence of drugs sore - 41-1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

_8 

13 

14 • 

16 

r• 
17' ' 

euggestibie 'than PitoPio otherwise? 

A 	Yes. 

Q 	Is this element of suggestibility one of the 

apparent effect* of the drug, in your opinion' 

A 	'Yes. 

Can anybody under the influence of drugs, in 

your opinion, reject beliefs. that they had once held and adopt 

new belief*? 

A 	Yes. 

Q 	And can you tell us in your opinion where the 

source of the new beliefs sight come from? 

A • Thity sight come iron any strong, individual who 'has 

a significant. emotional effect on the individual, that is to 

say!  someone who sight be a very 'strong guiding influence on 

the'  ,individwas 

ever:heard the term folic a dsuz? 
la 

19 	• 

'20 ' 

21. 

22 

23 

24 

25 

26 

27 • 	26 

A 	Yes. 
f 2 • 

; whit does - that involve, Doctor? 

thsit ,invAlv'eli -double psychosis, het 

two peopXe, usuel,li,of' the sas, family, very clostly Maimed, 

one the z40r4s dominant individual. has the original 	•and 

then the other porton, who is usually of a weaker nature, 

aellumes the use typo of illness, believes the swat things 

that the other individual believes, such as he develops the 

some hallucinations, 

Re develops the sots delusions', structure and 

It Is a very interest/ AS type of thing to see. 
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• '4 iT • woad „under any type of drug of the nature 

whereby it lowers the: ability of the individual to think for 

himself*  

Q 	Did you aver examine Mr. Watson, Dr, Tweed? 

A 	Vet, I did. 

Q 	And when:, .did you condUct that examination? . 

A 	I exismined Hr. %..latson on three separate occe*Ions: 

Via 4th of June*  the .6th of .4'une end the 14th of June fot 

total of eight hours plus« 

13 

14 
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16 
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29 

21 

22 And as * result of the examinations, Dr. Tweed*  

do you have an opinion as to whether or not lifx* Watson was 

mentally ill by mediCal standards? 

M. VAT: That is- ambiguous As to time,. 

THE COURT: X beg your pardon? 

fa. MY: It is ambiguoui as to the time. Could we be 

more specific as to the time*  please? 

23 
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er  , 	. 	• 
▪ A 	No, I k in 'itself is double psychosis. It would 

1- 

be good definition' a two closely related people. 

J,./ir this psychosis transmitted,;. in your opinion* 

any easier from one to the other with the assistance of ISD? 

Q 	Have you ever 'heard of the expression in circles 

outside of psychiatry? 

A 	Well, I. don't know whether / could really answer 

that question. because I have been in psychiatric circles so 

long that I never heard of it before, so don't know whether 

*loft
' 
 think it is used outside of psychiatric circles. 

• 4 	And in your opinion, Doctor, does it ever refer to 

people who are not mentally ill in psychiatric circles? 

12 

000016



4161 

3 

.4 

5 

6 

.7  

8 

.9 

10 

11 

'12 

13. 

14 

15 

16 

1.7 

18 

19 

1 Q 	BY lat. IKIBRICKt As a result of your examination 

did you deterMine that he was mentally .11/1 
THE COURT; I think that will be followed by *weber 

question* 
WITNESS: / felt at the particular time that he was 

'suffering .roma depressiOn and showed' evidences,  of what I 

.wouid consider organic brain -changes* 

Q 	BM. 3301tRiOtt And this Opinien you reached as a 
result of the examination at the time you made the examination? 

A., 	At. the time. I made the examination* 

q 	Did We Watson •desOribe to you his conduct on the 

nights of August 8th, 9th and. 10th, the days of .the 8th, 9th, 

and 10th? 

A 	Yes, he did, 

Q 	And as a result of your examination 
TM OM: Just a minute, Mr* &brick. The examinations . 

he conducted was on June 4th, 6th and .14th of 111. You are 

ACM asking about the events of August 8th, 9th and 10th of 
'69? 

• 20 
	

MR, BUBR/Citt Of 169*  yes, what we night refer to as 
21 	the events involved in the Tata-L' Bianca. murders. 
22 

-234  

, 4;24 
0 • 

26 

27 

I 
• • 

t 	 W/710180-: Yes, 
Q 	sy.144., BUSR/01C: And with respect to those events 

.40, 

 
the Tato-l.4 Bttingt,murdsrs„ in your opinion, did Mr* 

of the commitsiOn o those events- have the 
mental,,capacity to ineaningfully end mitu.rely reflect upon the 

ercontemplated acts and if .so to what extent 
..could, ha en rtglect/ 
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A 	It was my opinion that he could not meaningfully 

reflect upon the gravity of his contemplated act*. 

Q 	Do you have an opinion as to whether or not Mr. 

Watson could at the time of the Tate4.4 Bianca murders pre- 

notditate? 

A 	I do hanto an opinion. 

who is that1 

A 	That he did not have the ability to premeditates 

Q 	And htsr about whither or not he could deliberate? 

A 	I do hove en opinion. 

Q 	And what is that? 

 

 

A }: That he did not have the. Mental capacity to 

Q 	And did you have an opinion es to whethor.or not 

40 10441,11arbon *41t.cit,the times of the comiintions of those • ,  _ 	- 	4 	- • 

afgatilia 

;0,, I

t 

 did. 

Q 	Whit wet that opinion? 

fst 	1 ,That. be did.ttot have the mental capacity to harbor 

Q 	.Doctorg did you read any reports, or other report*  

or -gather as the basis of information reports or documents 

which you had under your control or had access to? 

Yee*  I did. 

Q 	Can you tell us what you I:ad./Act/me toot the time? 

Weill, at the time I had access to some examinations 

that bed been done by some doctors at UCLI. 

I hadAccoss to examinations androporte of doctors 
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who..; 	.nod  

3 	 - 

1,4* 	 .going to the Atascadero 

had /Available to me. the reports from the 

Atssoaderd'Stete 

iota44;i consider any of those reports that 

6 yog •hipre just -referred to before making your diagnosis of Mr. 

9 Q 	I take it, it was after you came to an independent 

11 that you reed the other. material? 

3.3 

14 

	

Q 	Nemo  you had some invoivenient in the original 

trills. that ilk the trial we might refer to as the Mason trial, 
15 where he and some young ladies were defendants; is that right? 
16 	 A 	yes, X did. 

	

17 4. 	And ex a result of your prior experience in the 
18  Manson trials  did you have access to the testimony of find* 
19  Kesabian? 
0 	A 	Yes. 1 remember Mr. itanarek gave me 46 voimme0 

24 

25 

26 

22 
	

Q 	Of "Linda Kasebian't testimony? 
23 	 Yes. 

And you did that in connection with the original 

rial; is that correct? 

A Yes. 
27 	Q 	Save you reread the 46 gramma 
28 	

A 	Noe 

4163 

• 

7 Wat$Oril 

8 , 	 A 	No. 

10 dtagnosis of Mr.. tson and reached your independent conclus ion, 

12 	 A 	I have always done that. 

21 j to review. 
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'POr this, proceeding? 

A . a.  

	

3 
	 i take it, you bed in mind Liothi itasabiants teett-- 

4 rosy Lo Oft original trial; at the tint* yOu wrote your report 

5  • 
	connectiOn with Mr: WatsOn in these proceedings? 	. 

	

6 
	 A 	'yes. 1 feel I was. Sufficiently acquainted with 

7 .that from that other trial. 

	

-8 
	

q 	Did you, Dr. Tweed, in the other trial ever have 

.9 • 4.41111M0 to talk to Linda Sesabien personally? 

10 ' 
	 A 	No. 

	

11 
	 Did you file any doCuentstion with respect to 

12 • Lind.* Kassibiatt in the other rriel? YOu perSonallY? 

	

13 
	

NR. BOGLIOSIt Irrelevant, your Et inor. 

	

14 
	

Tag COOT; Yes or no We won't go into it. 

	

15. 
	 Q 	BY M AVARIOKt. Just adower yosor ooi That is 

	

16 
	all: 

	

'7 
	

A 	res. 

	

13, 
	

164 BUBRUK: I think we should approach the honcho  
19' your Honor. 

	

.20 
	

(The following proceedings war. had at the 

	

21 
	

bench,. •outside the bearing of the jury: ) 

	

22' 	2401. BUERICK: One of the issues that has been raised 
23 throughout the elimination or the cross-examituttion of the 
24 defense doctors has been the fact that Oobody has ever talked 
25, to Lip* Kasabian or perhaps bothered to read her testimony,  
26' 

4, 27 • 

. A 

A 

as,mucht as they would have liked to. 

I have' reason to believe that Dr« Tweed would 

testify that be personally filed an effidevit in the last 

. A 	 : , 	• 

- 

• • ' 
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1 trial, recommending that 'Linde Kaiabian bit examined by a 

farhiatrist.#  that on order was prepared and presented to Judge 

3 (lder and that that order was ltot issued. 

4 

	

	 Now, it is my contention that if the district 

attorney bed been willing to submit Linde Kasabian to-  examine-

Lion by ap psychiatriste that that could have been accompliehed 

very easily with or without, 4 court to order directing that. 

8 	 MR• BVGIAOSIt Your Honor 

9 	 THE COURT1 I don't think that that is Otateriai in this 

• t A  10 :•mesa. Had ha examined her and expressed an opinion as to her 
/ 	 4  

11 competency or incoopetency, that might be otdmisoible, but the ;/ 	• 	• 	 , 	I  
ths. Iwt:,fifisradito. Aoit and it was not dam 	don't 

thtnk it would he. helpful. 
„ 

It wee not done because the Pooplt would 

not,permit it .to ho done. 

iet4'11110140fitt kit), it was up to Judge Older to *Aka that 

daciston, and ha ruled that there was no need under the 

Sallard case, Ballard Vs. Superior Court, 04 Cal. 2d# think 

there weii no need in hi' opinitin for 14tOo4 to be examined. 

It was strictiy,up to Judge Older. It was 4 determination be 

*de vadat Ballard against the Superior Court. 

THE .COOdt I La going to sustain, the objaqtion. 

(Tha following proceedings were had in open 

court, in the presence of the Juryt) 

MR. SUBRICK; x have nothing. further. 
26 

27 

28 

13 

14 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 , 

24 

25,  
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irMitfX4Y; 

CitOS!i-IXAYJNATION 

.CoodAporeing, Dr. iWeede 
A •• GoOd riJ3rning 	good Afternoon. 

-Vet ,ge-  get ay  notes organised here. 
We had phone conversation last night, didn't we? 

A 	Xes. 
Q 	About a quarter of 3:000 and you were nice enough 

to talk to. nke for about half in hour; is that right? 
A 	that's correct. 
.Q 	Vow*  yolk were, in your office at, the time; is that 

-correct?' 

:14 
Its. 
Mow,. .f. Tweed, in this case yOU wet. appointed 

by Judge Laces.  to imagine, Mr. 'Watson; is that correct? 
A 	yes, I was. 
Q 	And you were also,. in your appointment by Judge 

1410es, you wore to giVe Hr. Bubricko  who** Mr. liatsoniii 
sole attorney At the time -- Mr. Keith wasn't in tbs.  case at 
that time a-c that you were appointed to give Mr. Bubrick * 
confidential report on your eXausination of Mr. Watson; is that 
correct — 

A 	es. 
;Lod I -take it. you did, so? 

A Yea. 
Q 	And your report is. addressed. to. "Son linbriek Vitt.  fit 

is that right? 
A 	Correct. 

4166 
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1 
	

Q: 	Now, Doctor, approxixsately how much time elapsed 

between' the time of the murders and the time of your mina. 

3 tion. of Mr. Watson? 

4 
	

A 	Well, the murders, as 1 gather, occurred in 1960 -- 

5 , 
	 Q 	August? 

6 
	

A 	In August of 1900; and I oxamineed him in June of 

7 
	

1971, so- 1141 say approximately 23 months; 22, 23.. 

8 
	

Q • Now, don't you fool that the longer the tins period- 

9 ; between the tins of the murders and the tine of your exam natio 

just 	and 	not criticising you at all -di but don't you 

Peri generally that this makes it harder to foreolate an 

opinion about a defendant's state of mind,at the tie of the 

nOrdsts„ sone *IMO. two 'oars Oarlier7 

A 	In sobs iusta es that would be true, but I think 

in this., become* of the very specie] nature of this and the 

tteittiondou0 amount of public interest in it and the trenondouir 

:4301)Ullt of bombardment of the indiViduals involved in it with 

it, that 	 really make too much difference. 

iihat do you mean by the tremendous bombardment of 

the .individuals? 

itryt 	;itVMenton, Mainson, Manson";.  oVerything 
•  

in. the Uewipapers; so eVerybo'dY who has boon involved in it, 

has been meare(,Of what- has boon going on go that the 'individual 

would hears no. time to: really forget it. 

iit:iitat you have reed t lot of the 

publicity about the 	Diane* trials, both the first trill 

and this **cool trial?' 

A Yes• 

10 

11. • 

12•  

13 

14 

• 15 

16.  

17 

18 

19 

20 , 

21 

22 

23 

24 

25 

26, 

27 

28 
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1 

2. 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

li 

12 

• 13 

" 	15 
; 

16 ; 

	

g 	And would it be heir to state that from this: 

-publicity, even-, say, before you examined Patricia Kreftwinkel 

At the lost trial " 

Ma* BUBRIM If your Honor please,. 1 am going to object 

to that; it assumes a fact not in evidence. 

THE Calla: Sustained. 

Q . -NY MR. MY: Well, Dr. Tweed, you did examine 

Patricia Kremminkel at the- last trial, -did you not! 

A Yes, 

	

Q 	And you examined her what, February ,21? 

	

A 	1 don't know the exact date, but it was in February 

sometime. 

	

4. !, Q 	t even before you examined Patricia Kreswink4a, 

byOu had formulated lame sort of an opinion About the militia 

4anxlition. of 'the- --maple involved in the murders? 
- 	 - 

k 	think nd :MOre than ,anyone else -would aliy, "God:4  
17 

-18 

19. 

20 

21 

22 

23,  

24 

25.  

26.  

27 

28 

peo0of who do lsoiething 	that*  they. Ma 	cram in t be, cra,"  
„ 

-the
ti  

sense' that the average, normal person just wouldn't do 

that:, 	 ' 

Right; so you did have this opinion? 

A 	Well!  I'm putting it in the context of everyone 

else; I'm sure everyone else must have had -sOmething of that 

nature, I mean, but no -ow 

Q 	Including yourself?.  

A 	4-, but nothing definite, no. 

q 	Nowt  when you examined Patricia trenwinkel*, I 

believe you testified you did testify in the penalty phase 

of the last trial 
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1C 

--̀ MR. IMBRUE: Your Ibnor,. I aisk.going to object to any 

2 
,i)tforencO;t0 	exaisituttion of Patricia Krenwinkel in, this 

proceeding as being outside of the scope of the direct: 

	

4 
	MR. BAY: May we 'approach. the bench? 

	

5 
	 THE COURT: Yes. 

	

6 

	 (The following proceedings wire had at the 

	

7 
	 bench,. out of the hearing of the jury:) 

	

8 
	 MR. KAy: Your Honor, I believe that in ail fairness 

9 , that his. icomkination of Patricia Kronwinkel and the informa- 

10 tion that -- well, I as not going into any of the information 

be got from Ur" but Z feel that this is quit. relevant because-

12 this is o basis of his aource of information 

	

18 
	

TIM COURT: 'What is relevant? What is relevant? 

	

14 
	 I R. ltAY; Rer state of mind; in other words,„ his Stets 

15 of mind is important now and vs have to find out every element 

	

16 
	that gent into the makeup of his state of .mind;. in other words. 

17' the mental State that be felt other defendants have. 

	

18 
	

Row we homkhed several psychiatrists in this 00Ort-,  

19: room, defense psychiatrists that •heve testified about the 

	

20 
	

state elf mind of other defendants 

	

21 
	 auczaceln Kensonw  for .X plea;. Mr. Keith asked 

22 ' 
	 MR. arra: But that was relevant to the issue of the 

23 folio a deux where Manson was out of his mind or wit 

	

24 
	

MR. BOGLIOSIt Krenwinkel is part of, this family he has 
25 'testified he examined — 

	

26 
	

XEITIlt I 'don't think his opinion of Patricia 

	

27 
	

grenscinkeits mental state La in issue here. 

	

28 
	

CT': No, the real damage it this, that apparently 
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2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

13 

14 

• 15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24, 

25" 

26 

27 

28 

he testified for Patricia, Xtenwinkel; apparently the jury 

did not accept his opinion, see. 

if he is permitted to testify that be rendered an 

opinion on Itrenwinkel and had an opinion,. this jury knows that 

the last jury did not accept his opinion. The danger is that 

this jUry.may feel compelled to reject his opinion, too, 

'because of that. 

'MR. VAY: But, you tee, an important factors Judge, is 

• that he aptthese other psychiatrists ars making Watson, out 

to be So :bad-, but. we want to show that his opinion 	the 

pioptie: With him had the same mental state; his opinion of 

Ittenwinkel was that. she was psychotic and szbizophrenic„ 

isix0 	VatiOn is the only one we are cow- 

Cerned with; Watson's, not the frame of mind of.  the co-.  
, conspirators., 

MR. KAY:, We are concerned with the state of mind of the 
' 	4 

• family's' Particularly; Wittion can't be looked at, your Honors 

as just an abstract, because be was interacting with these 

other people. I think it is relevant, what kind of individuals 

they were. 

THE COURT: You want to bring out from Dr. Need exactly 

what? 

MR. la' : I went to bring out only that he testified 

after examining Patricia Krenwinkel that he felt that she was 

schizophrenic end she had 	showed residual effects of being 

psychotic, that's all, 

I won't ask him it he testified to that or anything 

want to ask him if this is .... 
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MR. MUCK: That has absolutely nothing to do with 

an -opinion about Watson. 

TRE COURT: No, Mr. Bugliosi asked on*'psychiatrist — 

be did ask *bout the others and there Was no objection, and 

the doctor **veered. 

MR. AUG1.10SIt Right. 

TNECOURT: I don't recall which one it was, but there 

pne of them. 

St.! ZUGI•joSIO Right; and I think the defense has dons 

so, also, with• respect to lir. Manson. 

THE'vr..oux•gt 'ititn relation to this folio a deux. 

ILIUBRU; Right. 

Tait CST t' Yes, I. am going to sustain the objection, 

Steve. 

MR. 1CAtt Judge, may I ask the doctor if can't get 

into his Opinion, if, in fact, he testified for Patricia 

Rrinwinkel in the penalty phase, without getting into .6- 

n. )SPBBUItt Absolutely not. 

THE COURT; HoW would that be . material? 

Lies assuie. that he testified in thousand other 

cases and in. every other case the jury said, "This guy is 

crazy," they let:Juicier accept his opinion. Does that have any 

probative value in this case? 

140: Well, to mak  here* a guy that is getting 

involved with. the family Members, all the time testifying on 

their behalf; I think it is. something that 

THE COURT COURT; Well, he het testified in thousands of 

Cases, 

000027



MR. Wi I realize that — 
THE COURT: So you can't say' hes getting irnrolved io  

the family. gess 'getting involved because be was appointed to 
pikt involved. 

mums He haat testified that he teed Lima 
gootiont* testialorw 

TM COURT: Hot testified he read her tsstimony; but he 
is giving no opinion as to what he thought about her testimony 

MR. SWUM: True, true. 
HE COURT: NO, X aagoingtO *Ustein the objection. 

• 

ti 
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A-.1 

• 

    

2 

3 

  Ohs following proceedings were had in open 

Court, within the presence of the jurp) 

tit MR. Mt Doctor, getting on to another subject, 

lob: State in your report, in, substance, that ''Watson felt 

::estranged and alienated before be joined the tastily," referring 
• 

5 

  

• 6 

7 

  

to • ihii-Maiticin'taisilY, 	that atter be joined the family 

that he felt for the first time in his life thtt he actually 
t.  ,4 

belongsOw", 	" 

Do you resseMber that,putting that in your report? , 	 .oe 

Vt;41'i t  

VIES 'COMM .Do, you have a.: pigs nuMber? 

gE WlTNESS: Yes, X. hints it. 

Q 	13Y MR. MY; How, by putting that in your report, 

are you suggesting' that while Mr. Watson, was in Texas, although 

be appeered to get along in, school and in society end with his 

parents, that actually he was very unhappy? 

A developing, gradually, gradually increasing 

unhappiness with the stet* of his affairs. 

Q 	Internally he was * very unhappy person? 

A yee. 

Q 	And 'it this why you feel be left Texas, to come 

to California? 

A 	Yalta 

. 	And in ,your report you. also. state that Watson, 

Mr. Watson told you that, 'After joining the family he began 

Ito feel wore and more like * whole person." 

Xs.. that true, did he tell you that? 

A 	ilhat page is that on? 

  

8 

• 9 

10 

11 

12 
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14 
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Q 	It is on Page 1 -- well, it would be, the third 

.2 'paragraph down, starts out%. "He was showered with affection 

3 by the girls of the group and began to feel more and sore like 

4 
	At whole person.' 

5 , 
	A 	Yes. I see it. 

6 
	

q . ge.to you that; is that right? 

7 
	 A 	he did. 

8 
	 And did he also tell you that when he joined the 

9 fatly that he loOked up to lilanson with admiration? 

'10 
	 A 	yes. 

11 
	

Q 	How. other the receiving information from. Mr. 

12 Watson about his background and history. did you verify this 
13 'with Any other source., like talking to his parents or talking 
14 to other sera of the Minion family, or anybody like that? 
15 
	

A 	No: 
16 
	

Q 	On Page 3 you state that Mr. Watson told you that 
17 
	

"After be left the family in Decent:4r of 1968 that. Milattott 

CifUltht up with him and, convinced him to rejoin the. faultily." 

X take it that since you say this, that be didn't 

tell...you that he. M. Watson. Was the One that called beck 'to 

:prt-ontact with the family to return; is 

that true. he didn't tell you theta. did he? 

At the tisk*. of your examination. did Mr. Watson 

realise" %%rho -̀ydu . 44;'ere't 

'A 	Yes. he knew who 1 was. 

Q 	And did he realise -that there wits a good possibilit 

"that you taigbt be testifying in court as to his until .state • 

'19. 4

18  

•• 

4 ; 
20 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

23' 
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.; • 

t 	" 

„ at 't  he time of the murder*? 
A 	I ,don't know; / 	Sok him. Ile may have. 

*hittbist: your feeling, that he recognised that? 
A 	He'recagnieed that l was there to examine him at 

the:rag:011f^, oil Ilia attorney and submits report to his attar- 
I don!t know:.  whet his attorney had told him as to whether 

,brInat, l would *testify, *a I would be assuming something that 
X raelly don't know.: 

9 • 
	 *nip at the tae of your examination did be, moan- 

10 ing Mr. Watson*, did he realize that he Would shortly be on 
lk trial for *Wen count* of warder* for which his co-defendants 
12 had already been convicted and sentenced to death? 
13- 
	 A, 	Yes, I'm ewe be was. realising that it that time. 

14 
	

4 	Do 'you feel that at the time of your exintinetion 
16 that be realised that his defense was going to be based on his 
16 mental state of mind at the time of the murders? 
17 
	

BUBRIOlt Object to that, if your honor please. He 
18 wail/ 0,11f know. HOW can 1.0 that calls for AI conclusion Of the 
19 witness. 
20 
	

MR. KAY; t am asking if he knows. 
21 
	 TO COURT: If the doctor lows*  he can *natter that. 

22 
	

TittyClUSSI: MO, X don't know• 
23 
	

Q 	itAlet You didn't talk to hit* about. that, 
24 or be didn't talk to you? 
25 
	

A 	No, / didn't talk to iiin-Littiout the penalty. I 
26 we* concerned just as a. medical man with the 
27 emotional, background and information in that area. 
28 
	

And 2 take it that basically you concluded that 
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27 

28. 

at the time of the murders that he had diminished mental 
capacity; is that correct? 

A 	Us. 
Q 	Now, in your report, DOctor, 1 notice, that you 

don't ineXU4s anything that he told you about the two nighti 

of *larders or the Tate-/A _Bianca isurders. 
Was there any reason for that? 

A, 	Well,. the only reason for that was that 1 had 
taped everyt  hing ,that he said to ma and 1 'nada a separate, have 

separate. _accounting of everything. he said to me and how he 
said it, and sUbmitted that: 

14y -report is merely is summary, a ausmeriscation of 
my Impressions of everything that he told lie, end my ton 
Ciutions:  

• .0 	, 

, 	- 

	

- 4 	•, k 	1  

	

. 	; 	. 4 
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6R-1 	1 
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8 

	

.11 	Do you have t  copy 'of the statement that be- gave 
to you about the murders/ 

	

A 	have a copy of the tapes I aids, 

	

Q 	MAY I *es that? 

	

A. 	You may. 
• Vat Say I have just a moments. your Honor. 

Would this be. 0: good time to take the. skorning 

	

recess? 	haventt had an opportunity to see this before. I 
-need five minutes or something. 

TO COMM. /f it Will help you. 
SR- VAX: Think You: I. appreciate that. 
TME ,COURTt All right. ladies and gentleman, Brie Will ; 

r.e4sts at this time. Again, please heed the admonition here- 
toiOre given. 	- 

- 

knowyciu are xi.* of hearing me say: that but 
the ism requires that rot,. 

4 	• 

tRe4,44,) 

THE-qtint -14koiple :against Watson. 
' 	 1 k 4  

Let the record show 41 jurors are present; all 
counsel, and the defendant are present. You mey proceed, 
Ray. 

	

Q 	tv mg. KAY: Dr. weed, in formulating your opinion 
as to Mt. Watoon's mental condition, did you take int con,- 
sideration eVittything you knew about the )4anson family and the 
other defendants in the Tetti4te fiance trial1 

In totaling my opinion of his mental condition? 
Yes. 

A 	Not of his mental. condition. My conclusion% cams 
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attiotly from zy 	i401,00 of Mr. WatiOnx  of his Inartai 

condition. 

Cr 	Did you talcs the Manson family! and the other 

dafan,dants into consideration in forming Any opinion about 

Mr. Watson and , i so*  **a 

; 	SMOCK: If your A/Or piellie$ I think that 10 

ambit ittelovaint• 

,•4 
'TM 	Spstainad. 

• 

+r• 

4 	4 	 11.' 
4 	4, 	. 't a t 

2 

4 

5 

8 ; 

10 

11 
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14' • 
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1R-1 

2 

3 

4 
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6 

7 

8 

9 

10 

23 

24 

25- 

26 

27 

28 

MR* Vat Dr. meted, do you **lumber at the 

mess talking to Mr. Zugliosi and myself up at the witness 

stand? 

A 	Yes. 

q 	Arid didn't you tell us, basically, that you did 

take all of this into consideration in forming your opinion 

*bout 	Watson?' 

A 	my opinion of the case; but not of his mental 

condition. His mental. condition was strictly .on examination 

by sys., strictly his unntal condition is something that you 

can only determine a person's mental condition from the lain, 

himself, mot ft** any outside information. 

well. didn't you take into consideration all those 

other factors? 

T'hose factors were taken into consideration as 

historic information, but hid nothing to dos  actually, with 

my determination of his mental condition, as such. 

Q 	$o, in other words, if you didn't know anything 

atxlItt the .Manson family or Hr. Manson, you could still have 

fortuulated an opinion of Mr. Watson's.mental condition? 

Yes. 

MR. atiBRIcxt I think that it conjectural. 
's  

• : #t 	 ZIR. %Art- *ma  Doctor, you state on, rag* 4 of 

our villtott 	believe, that thrOughout the examination 400 

memination of Mr. Watson -- "lle talked 

slowly an4. 	some difficulty in keeping a continuous, 

tilought U. frequently forgot what he was 

saying; he tended to perseverate 3n his speech. That is to 

000035



   

4180 

 

2 

3 

4 

5 

6 

3 

9 

10 

 

say, be frequently repeated himielf. 11  

le that correct, did you put that inyour report? 

A. 	Us, i did.  

Q 	Is that true;. is that bow be acted during your 

interview? 

A. 	At the -time i examined him, yes. 

q 	You state on ?age 4s elsos  that he, referring to. 

to:. Watson, "Had difficulty in performing simple arithmetic 

problem* and gave the clinical impression of having bra$3, 

damage es a result."' 

What do you mount by that statement? 

• A. 	Wells  if a perSonr,has hid' three years of ciillege 

-and you asik thim, simple;  arithmetic .problems such as;  "What 

titir'Sitivisn'tiMel'Oeven,  and haven times eleven and six times 

mine0-end 	*low in responding and, doesn't give you the 

iirsts  in all of themswhys  this is, an 

indications  zertaivily?..of some disturbance; end usually on an 

organic level, unless the person is so confused et that time 

from an active psychosis of a functional nature. 

. 	Q 	Well, Doctors  wouldn't it be fair to 'state that 

you, don't know for sure whether or not be was having problems' 

with these simpIe arithmetic -problems or whether he was pre* 

tending to have problems? 

'1O don't know that for sure$ you suspected, I. 

take its, but you don't know that for sures  do you? 

A. 	1 think that 1 have been in this long enough to 

be able to  determine whether something is reel or not real; 

and on the best* of that, 1 don't know for lure that Hitler 
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12 

18 

14 

15 

17 

18 

20 
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22 

23 

caused certain,-things to happen in 'Germanys  but I believe it. 

I wasn't icheres.!but i'certainly believe they happened, from 

3 the end results 	and,thom-,end result are the way in which 

4 be bandied the whole examinations. and I certainly. evaluated 
5 from that point of view, 
6 
	

now did you tell when t person when yOu say., 
7 "multiple 7 times-  7, and a person gives you says  as answer 
8 of .53 or somethings  which, of .coursas is incorrect., how can 
9 you. ti al Whether or not that porton really doesn't know how 

10. to multiply 7 times 7 or just giving you the answer of 53 

. because he thinks that might be what you. want to hears or whit 

he wants you to hurt 

A 	Because there are rainy ways in which en individual 

will, handl* himself. 

if throughout the examination there is. evidence 

that he is- going along fiche: and that he just wants to confuse , 

the issue by giving you things like that,. you can evaluate that 

. 'and You think in terns of .same other syndrome; but it is not 

d 	e  to determine that. 

If a person is confuseds  as be talks to you for 

Os. t hours,. and pig *sauna that be is trying to fake you out 

thet one 'little thing like thats  'no one can keep up a. pose. 

for that length of time, 

•19 

16 , 

24 

25 

26 

27. 

28 
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Did you get tbe impreasion during your examination 
that Mr. WatsOn wall confused? 

A 	14119 % did get the :impression that he w*0 -quits 
confused., 

;s. therm. any doubt in your mind that Mr. Watson 
fully and complettly accepted Mr. Manson'a philosophy and 
philosophy o tb Manson family? 

At the tips" he was with him, I have no doubt that 
he towietay ticcopted it, because when I examined him,. hat 
still had doubts. Ile said, "I believe sox etimot what he taught. 
me 

 
and sometimes I believe what mrparants have taught me." 

Q 	When you. say "ha,," that Is Manson? 

14 Watactn. 
Q 	 ;Oen you *ay "he taught me.," you ;soft that Manson 

taught Watson? 
Yes, what be had obsarvod frog Manson. What 

tikistion'observed from -Manson. Ile said, "Sometimas it is very 
confusing to at now that I Au hers In jail away from *y -fail r  
I bellava what he slid, what be had taught ma and soviet:hos 
I hallow* whit my parents havat taught ma and it is very con-
fusing to. me,* 

'4 	On Pao 7 of your **ports, Doctor, you indicate 
that Watson appoarad to be Mansonis favorite among all of the 
IONA In the family; /* that corract? 

. Did you put that in your report on Page 71 
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1 
	 Q 	 ovr: -Doctor*  did you- arriVai at this con- 

2 , elusion as a result of things that rir. Watson told you? 

3 
	 A 	Yes, I did. 

4 
	

11: 	Doctor, you indicate' in your conclusions that at 

5 the time of the murders that Mr. Wittion heard the voice of 
6 Manson within hist computing his every action, 
7•  

8 

: 

. 	Do you ca her putting thit in the report'? I 

that is probably on Page 7 also? 

• - 	A 	yes. 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 • 

21 

,22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

'10 

11 

12 

Dector, 	4,1, the years that you have been 
• - 	. 4  

- practiCing "the ilit.k$4..psYchiatry, how many subjects haVe you bad 

who- committed ,41 .,crise- by having edmeone else computing their 

averi-actiotif .  

;Tbat would be immaterial, your BonOro 

Tag •COURT: Overruled. 

THE wrtagst l haven't bad any. 

q 	BY Mg. 1CAYt And Z take it that the only way that 

"00 arrive at this conclusion I* from what Hr. Watson told you? 

. . 	Comparing that with hi.torical events. 	recall 

speaking with you- yesterday over the telephone telling you bow 

I became quit. interested in Resputint  the history of Rasputin, 

after X became interested;  involved in the Manson case. 

I likened Manson. to being gasputinind bow he was 

able to, without the use of drugs, have these people and 

he was the cause of the fall of the tiffs of Russia, to. 

become's consunist state, because be bad such terrific control , 

over the Cm*. the Catarina and the young Cr4revitch and that ' 

it was this powerful control 'that *van ambassadors came there 
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4184 
. 

'hopint. t0 „dee-troy:him and not believing 	and going. away 

as belieVerii 2  

',man who came under his spell fell for .him 

and he. was a rough country bumpkin: 

Q 	Doctor, you state in  your report on Page 7, para. 

graph 3, that ;4-,  apparently, this is in regards to Mr: Watson 

murdering the victims*  "He -4" meaning Tex 	"actually believe;  

at the time that they Were really imaginary peOple." 

Bow do you know what 1* actually believed? You 

use the words "that he actually believed at the time:" How 

40 you know what he actually believed? Just what be told yout 

isn't that right? 

A: 	Yes: 

Q 	Doctors  would you characterize the actions of Mr. 

Watson after. he came back to Los Angeles in custody in September 

1970, that Mr: Watson was suffering frost severe psychotic 

depression and regression? 

Xs that how you would. characterise his mental *tate 

at the time he NW" back 'here from Taxa*? 

A 	X would characterize that only on the basis of the 

_history that t obtained- by reading the reports of the doctors . 

who recommended his Commitment to .Atiscadero State Hospital: 

140w, what ttis condition was immedietly upon return- 

ing to 140* Angeles from Texas, X do not know, but i know What 

his condition was described to be and. X believe it, from 

competent psychiatric lixamiwittort, his condition grew to such-

that be was recommended to go to AtaaCader0: 

In your report. ,on Page 8, you state., "After he came 

000040
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back to Lei Ati$0108 th custody, that this was followed by a 

severs psychotic depression end regression which occurred when 

be was returned to Los Angeles and subsequently hospitalised," 

So at last SQVICtim• after he canoe back -- 

A Yes* 

to Zos Angeles, you would say that he had a 

severe psychotic depression and. regression? 

yes. 

Q 

26 • 
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Q 	And what do you feel Caused this state of mind of 
. Mr. Watson? 

A 	z feel that partly this CMG about because of his 
•growing awareness of the enormity of the crimes which he had 

committed. 
Q 	And possibly the enormity of the penalty which be 

Slight face? 
A 	$o I don't think that. entered into it at all. 
Q 	Doctor, you state in your report that, quote, 

it was a"' and I. believe this is on rage .8 --- "It was only *hen 
*41.4 from Menton to Texas. to his real family*  that once 

he began to cone under the influence of his original 

1 

• 

3 

4 

5 

6 

7 

B 

9 

10 

11 

12 

Value system and began to realize the enormity of his act." 

— 	Whets did you get the information that he fled frost 
`tifansatit ;.,' - 	 - - 

he .did leave the toe -Angeles area to so•to 
• 

• Ve$0,-  3  140' if I; used the word "fled,." I mean -- 
q 	lie:Went to Texas?: , 	' 

A 	Weirs  you say, "went," I say 'VI:el; there is no 

reel difference., 

Q 	Where did you get the word "fled," Doctor?' 
A 	Out :of my armamenterium of -the words. 
ka. 

 
7tle14/081: Whet: is that word? 
WITNRS84,. Atommentirium. 

Q 	byM. RAY: What does that man? 
A 	My Storehouse of knowledge. 
Q 	That doeset mean to try and confuse the ,D. .A. 
A 	'No*  you can't do that., 

	

, 	.. 
Ja' 

	

-4 	j  : .....~ 

14 .-. 	• 
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Q Tbstik you, Doctor. 

Now, Doctor, in your conclusions 00 Page 8, in thee 

end, you state that it was your opinion that Mr. Watson had 

at the time of the murders -- "Had the specific intent to 

commit murder." 

Vast do  Y00 seen by the specific intent to commit 

murder? 

believe that's Mo. 3. 

140, 3, t saidD  "At the time of the -commission of 

the Alleged offense, while he did have the mental capacity to 

Conn the Speeific intent to commit murder, this was Only boom** 

he hid boon to brainwashed, programmed and desensitized or 

believe that such. acts in themselves were not wrong and that 

what he was doing WAS right." 

Q 	Well my gultstion, din*  was, Doctor, whet dO 

You Mao by the specific intent to commit inurd.Atr? 

In other words, what*  in your opinion, constitutes 

the spectfic intent to commit murder? 

A 	Well, bare, using it in this sense, that be knew 

be,  WAS going to u**rder some people in. 4A abstract sort og way; 

but his knowledge of this was because~be 'had been so programed 

to believe that anything you do of that' nature is right. 

q 	tatu, are you saying, • .4111.tos  that on. these two 

nights of murder that he 414, have the intent to kill the- 

A 	did have the intent to engage in any activities-, 

destritctive in. nature, that his was programmed to do. 
• 
	

Well, again, doss this mean that he did on 414 two•  

saw• • . 	-1 
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21 

nights of murder have the intent to kill, the victim? 

A 	Yes, in the context that .1 gave you. 

It 	And do you feel that he had' the intent on both of 

those nights to kill the victims, from the time bit left Spahn 

Ren,01 

A 	Yes. I would lave to modify that: ,From What he 

told.  trot I gathered that he wafltt Mara of what Activities 

he yes going. to engage in, but be was just. to follow orders, 

if. I recall correctly. 

Q 	Zn other words, he told you that he didn't know 

what was going to happen on Outfits tee nights? 

A 	On, the La Bianca night, X don't believe_ that 'he 

knew exCtly what was going to "happen there until he got there. 

Q, 	'So,. in .other words, you are modifying your opinion 

4 OP to the lit 41,Ancit night but not es to the Tate might? 

'A* 1.  recall. 
f. 

Q 	Did be tell you what be thought was going to happen 

on.  the LeBiitnca. night? 

1= dOntii 

Q 	Doctor, did you ever read. the testimony of Diane 

Lake, 
22 

25 

A 
; 	 '3°4  

t 

Hoyt? 
24 

25 

gs 

27 

28 

A 140, didn't. 

Q 	Juan Flynn? 

A No. 

Rudolph Reim? 

A No. 
• 
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Q 	Paul Watkins? 

A NO. 
1 	' 

(1 ' %Antal Poston? 

• , 4 / 

• Derma 0(0 . 	 , 
410, 

! 4  

Q 	Now, 	tor.,Doe 	l'utgoing to give you solo hypothetic* 

1  

2- 

'3 

t 
5. 

•, • 
6 

questions b 
• s' 

Doctor, *sauna that .• this it on the, night of the. 

Tate rourditti 	assume that Mr. Watson drove to the Tate house 

f PProximateiy a 45 minute to rom SPahn *inch, that this is a 

hour trip, that he had no Apparent difficulty in driving 

there. 

• '1  

My question is, doesn't this tend to negate the 

fact that ha wiz under 'the influence a in hallucinogenic 

drug, Assuming this hypothetical to be tree? 

A 	It doesn't necessarily, because there. era lucid 

periods that an, individual might have; but Z doubt that, 

seriously, that under the circumstances that ha would be capabl 

of driving. 

Now, Doctor, asinine that during that trip, the' 

trip from. Sprain, Ranch to the. Tate house, that Mr. Watson said 

to theist three girls -0 that's Patricia Wenvinkel, Susan 

Atkins And Linda: Kasabian. 4,-. that, (plot*, they were going to 

a house; he 4114̀ ' hat* meaning Mr. Watson, -- had -been to before, 

that he knew the Ilyout of the house and, quote, for those of 

us the tar to do what he told us to do and that no one 

besides' Mr. Illation spoke on the trip between Sp*hn *each to 

8. 
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1$ 
th,e,Tatehouse. Sow* assuming this hypothetical to be true, 

; - ti  
doeintt that :Oat some deliberation and premeditation on Mr. . 	• 	• 

3 

4 
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10 
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16 

17 

:18 	' 

19 

20.  

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 • 28 

„Mationl pertt 

Q 	New, Doctor, elso assume during this same trip 

from Spahr* Ranch to the Tate house during the trip to the 

lAte UM** Mr. Watson told Lind* Kasabian to *rap three knives 

*Oa a gun* sand these were t 	iy weapon in the car, to wrap 

these up and. if they sot *topped to throw them out the window 

of the care 

ROW* *Modal% that hypothetical to he true, doss 

this shOw some deliberation ind premeditation on Mr.Watsonts 

partt 

A 	Assuming it to be true. 

would be stupidity, to0, bsOause you don't 

throw things out I you. aro stoppad by cops. 

Q. 	That happens quite .a  hit) doesn't • t, bettor? 

A 	Not guns. 

Q 	Do you feel that in determining a defendant's 

mental state at the time of a crime, that what be did and said 

at the time of the grime very important to take into .coa-

siderationt 

A 	That, plus the source of the information. 

Slit you. do feel that what he said and what he did 

is very important to take into conliOration in forming 

pa ychtatrie op .t 

A ' les. 

q 	Now, Doctor. islet it true that in capital. Cases 

„ 4 
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1 any by a -capital caudit I "Mean wbers a defendant has a possibilit 

2 of suffering the death -penalty 	that nermally*  although, yo ti, 

3 might be. appointed by the court, that inVariably you- are 

4 Called to the witness stand by the defense? 

5 
	

MR. BUBR1C10, Ismeatertel. 

6 
	

q 	Bt MR. K&! In Capital cases',  -a 

7 
	

11R. litIOLICSI; That is vary relevant and material 

'question, your )kinor* and I think t is I standard 

9 
	

colocrt 1 wilt allow it. 

10 
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MR. XAf: 1 am talking about capital cases 

	

A 	1 would say more so. 

Ho* "oury t 	would IOU say over the years that 

in a capital case you have testified for the prosecution? 
r 	• 

t1400,t 

	

ri  A 	No; more than that. n , • 
4 	*ale tiies? 

	

A 	No. Ofer the years I. respondto .any iL from tin  

aide, if I have wide an examination and report. 

I think this gives * very distorted' picture, to 

answer the question, it would gtv* t very distorted picture, 

because you are Assuming that when I am appointed to. 41xamine 

'capital case., that I come up *wiry time with certain con-

clusions that the person is not mentally Competent., 

Of the .few times, relatively few times that I -do 

. come to -that conclUelOnj, that he is not 144kritally competent --

yOU see,. *11 the- other times,  I am never called by either side 

swit' so, say, if I examine 30 people fOr capital cases 4°  50 

people in a good round number of that bier,, I night be 

. 'called to testify to two tr three of the whoio.:50, so those 

two or three may be ell for the defense. 

	

Q 	Can you give us the moss of some .of thee* cases, 

these capital calms where you have come back with your psychiatr 

opinion that the defendant wee net legally 1117 

MR0 MUCK: I will object to that as completely 

immatori*I. 

C00101- I will let hixit. answer. Go ahead. 
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2• 

 

TEM WITNESS; I will give you one where l wits in: a very 

interesting situation. There wig this black min who killed -- 

Q 	•BY NR. K&Y:. Jorngent 

Who killed three or four people out at Burbank at 

Lockheed. You asked so and l an: going to give it to you the 

*Ole way or lase I .** not going to give it at all. 

q 	Noy. Co ahead, Doctor. 

11,MIOSI; I object. Ha doeintt have complete 

free latitude to talk, is ;such Its he wants. 

THE COURT: He was asked the question and he can tower 

it. 

11110140$1; What cases*  not to- go into the factual 

history of. the entire use. 

MR. BOUM: / think the naluiti of the case is neiining- 

less. Oa his bean liked for the factual situation. and I think 

he ought to be able to give it. 

M.' KAY; I didn't ask bin that. 

THE COURT: The objection is overruled. You may anintar.i 

Doctor. 

THZ WITNESS: There wars five or six psychiatrists 

appointed to examine the nen. 

I. was the only black there was another black 

psychiatrist, 4,0 all the other* were white psychiatrist*. 

.t  was thec;nlions who found the sian to bs legally sine. 

Here it Ii a rather peculiar position because it 

is 1131101x,041!,Y011.4triki y  that you ate going to necessarily` 

is SofixacM: rme'bitulk in;$11401.1:€ everyone else comes up with it, 

. but coOl441640 irAci‘ conscience find the cum insane because 
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1 oluntinatittn t found that he was legally sane and I so 
testified for the district attorney and the jury found bbt 
sane. 

2 

3 

BY X& KAY: 'Weren't the facts o that case that 
the Olio* ran abOut five utiles to get a gun and then went' batk 

and that a couple of fellows? 
A. 	The facts of that cue tiere that, five psychiatrists: 

found hitt legally insane, those are the fact*, and. I found him 
legally sins. 

CatIET1 Doctor, coming back to this Caere, were you 
subpoenaed by any Sidi to testify in this. case? Were you 
served With a subpoena? 

'Tim WITNESS: No,. sir. 
THE 'COURT: Didn't you bring sorat -docutkents to court 

here, to this court, when this case started? 
• 'THE WITNESS:, 	was subpoenaed to give some — yet, I 

lilgetiubpoenesd• 
THE COURT: Hay t see that subpoonit.. Now, you were 

Atubroortiaild by the prosecution in, this case, were you not? 
-;!, • 	_ = 

r"1-0/Tj!EfiSr 
sr le, is ''e How, Doctor, yOu weren't subpoented 

)'" to tost,+4 took prosikatutort, you wore subpoenaed to turn 
over soya reports, 
, 	• 	• 	, 

THE .C.0140: tat ice set that isubpoene. 
(4 	SY 11,14 MT: That is a subpoena _duces teen*, isn't 

ity Doctor? Dr. We'd, 'isn't that true? 
A Yet, 

10 	, 
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28 q 	And that subpoena was to turn over other psychiatric 
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1 4 + ports Mfhi".„y9ittluid weed in making your opinion of Mr. 
4ktsnni 	thit' tom? 

3 
	 !rest, but it had a. lot of misinformation in it. 

4 
	 other words, some of the information waS that 

tIr r+10011'itt.00010.et der whether or not your report to Mr. 
6 lubrick, should be confidential; is that right? 
7 
	 A 	That was .the IttAttilterit thlit it was supposed to. he 

8 
	for everybody, which .wasn't truet  

.14 	In other Words, your report Wall only *Opposed to 
10 be for W. ubrick? 
/1 
	 MR. IMMECK: I think that is imisterial, your honor. 

12 He bas already testified as to the manner in which his opinion 
13 was rendered in this Case And it was absent reference to any 
14 other reports. 
15 
	

M. -MY: NO; I am talking *bout his report. 
16 
	

BUBRICX; His report was an independent. report absent' 
17 any WOrOmitiontto got from- any Other sources. 
18 
	

Q 	BY tt. KAY: That. is -not ay question. In other 
19 words, you feel . that yOur own report was just for Mr. Bubrick? 
2Q 
	

A 	On court order, yet- 
21 
	

Q 	The fact is, Doctor, aren't you against the death 
22• penalty? You. make no Secret of that fact, do you? 
23 	 No. 
24 	 q 	YOu Are against -the death penalty*? 
25 	 A 	Yes. 
26, 	 Doctors can an opinion of a psychiatrist, is there 
27 any way to either prove or disprove thet opinion? 
.20 	 THE COURT: Do you understand the question, Dot r? 
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wrntirOst It is ,one of those loaded questions that 

really you, can't answer except to say no*  there is no way of 

disproving or disproving it. 

	

Q 	BY t. XAYI Proving or disproving? 

	

A 	Yes. 

	

Q 	And islet it true that there i.s no scientific way 

to 4bl/sok. the validity of a psychiatric opinion? 

	

A 	Time tells that. 

	

Q 	'I take it, Doctor, that you didn't administer toy 

pay bologitsi toot to Mr.. %stoop? 

	

.A 	Not  1 did not. 

	

Q 	
.You don't -usually give any psychological tests,. 

do you? 

	

A 	Occasionally. 

	

Q. 	Very seldom? 

Very 501dass 

Is it your opinion, Doctor, that the effect that 

LSD. has on poraonist mental state depends entirely, almost 

entirely on that person's personality structuret 

	

.A. 	More or less,. yes. 

	

CI: 	Sot, in other words, it is possible .for LSD to 

haves 	affect or very minimal effect on a person's mental 
• 

state, if that person has a personality structure that would 

of .act 

	

A 	May. I ask for a little clarification. This is se 

hypsthitiltal• Calor isn't it? 

Right.,, just in general. 
t  

	

4'  .4.4 	̀'Just in general, yes. 
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Q 	So that is true? 

A 	Tes. 

T.0 .your opinion, does the ingestion of 1480 or any 

Other hallucinogenic drugs have Any effect on a person's 

ability to tell the troth? 

A 	It has been my experience, and ] have -so testified 

many- times, that an individual who *uses LSD can tell the truth 

Or ten tell lie*, I ima sure, but that he usually will give you 

piCturff '01.  what happens, that he does not have aistritsit for 

what ,14apteelift. 
; 

Q 	So, in other words, people under LSD or hallucino- 

*91# PUUSIt'404!t.hava-ampespet • 
' 	They 'don't•--hatVie amnesia, no. The events, they 

usually tell you :1141, !this details of what happened, but whether 

they lie Or:tell 	trOth depends upon 

7Q, ri 	t-is up.; to-  'them? 

That is up to the individual. 

Q 	Doctor, isn't it true that there are different forms 

of LSD and 100416 forms may tat be harmful and may not. hive Very 

much effect on the person taking them? 

A, 	This is all *till in the phase of no real aware- 

tress of it. it is thought that some forms of it ,do and some 

don't and they. the type of LSD that people use nowadays may be 

Out with so many different things, that is to say, diluted 

with so many different things, that you are not getting the 

real /SD effect, 

Q 	Doctor, you don't feel that the difference in the 

dosage of LSD- has any particular affect on the mental State of 
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19 

2Q 

21 

22 	• 

23 

24 

18 • 
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10 

11 
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13•  

14: 

15 

16 

17 

3 

4  

5 , 

qt 

person taking LSD, do you? In other Words, it is the 

pareonality structure of an indiVidual and not the dosage a 
the- tspt 

A 	ti 	am sure that dosage would have some effect 

-on:individu.als even regardless a what the personality Immo—

ture is. 

ley  you tat a large &eel  it will certainly cause 

muChtiore, e;ffeit'l,:ek‘ would be much longer lasting than if 

yon,took & small dose, regardless of what your personality was. 
)' 

• q • .110Ctoro, have you done any special research in the 

.:,•• fro, bt!. Igtv; or;  hays you written any books or have you conducted 
• 

• .iny controlled study in the field of LSD?' 

A 	I'm too' 'busy treating Peoples No. 

Isn't it trues  Doctor*  that the number of times 

that a person takes LSD doesn't necessarily have any effect on 

his mental state, his mental state? 

A, 	In sone individuals it stems that way. I have 

seam people who say they hive taken it for over 100 times and 

gust admit to them they are in pretty good ships. 

25 

26 

27 

28 
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Q. 	take Itt, Doctor, that --will do you feel 

that a person *Kier ,the influence of LSD or a hallucinogenic 

drug realises that he is tauter the influence of to-SD or an 

hallucinogenic drug? 

-A 	It hes been my experience with many of them that 

they ate pitare of what they ere under the influence -of; but 

they don't have. control over their thought* and the manifesta, 

• tions of it, that *van though he may say, 	am under the 

influence of LSD," if he- is hallucinating end hearing voices 

telling him to perform a certain function, he is -not going to 

be able to integrate the influence that he has -a. that;  s'Ilm 

. under the influencer  that therefore I shouldn't do this," 

you see; that 'hes going ,to go ahead and follow through with 

what the psychotic delusion or hallucination*  sort of tells 

him to do. 

Q 	But while -he is baying these Isilluciniktions* he 

realises that be is having them, doesn't, he? 

A 	lie may; I'm sure that some of them do, from my 

-eitpailences with treating them. 

• 15. 
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23 

isn.lt it true that under the. influence: of LSO or.  

--ha.rlUeinogsnic- Aruge ?,that violent* is man? 

A 	 *toet toy it is,  true, heeling*, I happen to 

ae,:only thglitc,1010 Pgatait Some ViciZetten 004 to AO* it is . 
24; 

2S.  

26. 

27 

. 
28. • 

tram sure there is vast majority of them who do :.0 	• 
use it who do 'riot become engaged in either violence directing 

toward themaelvea or outwardly; .but I. only come in contact. 

with those who suffer the pathological effects -of it, so 14a 
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not in position to lava you any data on that. 

MR. INIGLIOSI: Could we have just * few momentko  your 

Honor? 

4 	 , (Short pause.). 

5 	 B MR. UV Doctor, to clarify a point, again, 

6 , y‘Ou Wereet appointed by Judge Alexander in this cue, you 

ware appointed by Judge Lucas; is that right? 

8 	 , '4 	, !Mae* right. 

9, 	Q. • And other than this Joycean case that you wire 

10: (tilling us About, what would you say the percentage of times 
. 

• ru, Thaw* te*tifked :for the prosecution in a capital 
:.;• 

12 	 - 

e" • -X:ropiny-  51) nit know. I don't keep track of those 

things; but.right noli I sus in the 'process of preparing to do 
• r 	' 	" One.i 

To testify for the prosectuion in a capita case? 

A 	Yes. 

4 . what to the nano of that cage? 

THE mum Just niomentt just a mositent. 

U MR. irAvr: Welio  Doctor*, wouldn't, you say that 

the percentage of time. that you testified for the prosecution 

in a capital case ts 'Vet, low? 

A 	Yes, I -would say that; but, so what? 

Q, 	Now, in your interview with Mr. Watson did he tea 

you that he was doing all right in jail in Texas and that he 

started having physical problems after he was brought out 

bare? 

BUBRXCK* If your Honor pIesse, think that is beyol 

2 

3 
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the sciOpik of iiis.'dirIct and I think it is imaterial. 

THE ,COURT; I will allow the doctor to answer. 
ME WITNESS: May I have ay 
MR. StIOLIOSI: When you weren't looking. Doctor. I.  

stole your report. Page 37, X 'believe. or in that vicinity. 
THE MORT.: Do yOU have a reedy reference. for the wit." 

'need? 
SR. BUMAXOSI: I think on Page 37. 
MR. BtIPIRICEI Page 37*  about Ztua 27 or 26. 
TEE WITNESS; Yes. I see that as pert of the information 

gave. ie.  

Q 	BY 14R. KAT: Be did tall you that? 
A Yea. 

Q 	Did you have a meeting With either one of the. 
defense attorneys before you testified, either Mr. Keith. or 
Mr. Kubrick? 

A 	I had a conference with Mr. Kubrick cn July 23rd; 
I spent three hours with Mr. tubrick. 

MR. RAY; I have no further questions. 

Roma EXAMINATION 
.BY MR. fitTERIOK: 

Q 	Doctor Tweed. did Mr. 'Watson tell you why he was 
having difficulty here in the. Canty ,yita after his return 
fro)* Texas •And I am inviting your attention again to Page 
37 of your report. 

A. 	Yeas 
Whit mat his -problem here inthe ail  • 
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1 'rho typo .of .food that ha felt that ha could eat 

,and that he couldn't e*t. gaa wOuId spit up certain foods And 
voUlditit take anything with fat in it, 

4 	In that connection, Doctor Tweed, did you bate 

access to the medical_ records and the other record* in. the 
County Jail with respect to- the land* of foods that Sr. Watson 
Was being Ovate,. 

Af 	X 'didn't have any recordi, per ae,  of whit kind of 
food be was getting, only ftom 	Os typo of food he w 
getttag and the offset 	had on hiia . 

he tell you whet sort of food be had been 

getting in Trust 

To sum it up, "Mother** cooking."' 

And vitaito 

A 	And vitamin 

And Isadicationna that correct? 
A 	'Yea., 

And ha *unit getting that kind of mother's cook.,  
ing bore trk the County Jail, was ho? 

3  
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< 19 	' 

o• A No, 
Q 	Dr. woad, on, you tell us the ratio .of O. number 

of appearances that you make to court es compared to the total 
number of ,roports that you aret stoked to return by court under 
eakt, Appointment?: 

A. 	Cutting out bepartmont 9$31' which is a regular 
thing .once a. week,. I might sly 04 an. SVOtilig, of two or three 

. -:*itokt, n Iiiont,h,'-at 	et;: 

Q 	ieu do' it tat of work in -95, do you nott 
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A 	Yes. 

Q 	And on whose behalf do you testify in Deportment 
5? 

A 	99 percent of the time for the district attorney. 
Q 	And those Aft in drug abuse testa; is that correct? 

A 	Yes. 

q 	Doctor*  you have told us in response to * question 
KILy that you are opposed to the death penalty. 

4 	•*' 	 • 

woad, you! let, that personal feeling of yours be 
rep.iice.d in any report you were asked to Write by the court? , 

A“ 	don't think I have. If had* I would not 
l.would haft 4ost the confidence of the %appointing judge' „:.  

in ,referring Cases to as for -- 
Q Evaluation? 
A 	'evacuation. 

Q 	Now, you have also, in response to a- question by 
Mr. z*y, indicated that you didn't think that Mr. Watson was 
faking -.his answers to you; is that correct? 

A Yee, 
Q 	Now, conversely, say I ask you whether, as a 

result of all the 'experience you.  have, had as a psychiatrist 
and the number of people that you have talked to and examined„ 

-Whether you have developed, in .your own opinion, .sone ability 
to assess credibility? 

A 	I think so. 
tl 	And did you do that with respect to Mr. Watson? 

'his was one= of the things you were concerned about with Mr. 
Watson,. whether or not he was telling you the truth? 

I 
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1 
2 

3  

.  
; 	thirikithet this is tore so in this case 

because of the. nature of it and the significance of it, 
Communitywises itatewises  worldwises. that X felt that whatever- 
): 'Oat up with had to represent whet X felt and should. be  
'hued 'upon sound feet*. 

Q 	iknd I' take it you felt that Mr. Watson was telling 
you the truth; is that Correct? 

• 
Q 	And can you tell us- what it was about his testilso0 

Or his examination that led you to. believe he was telling the 
truth? 

MR. K&: Well* your *PO, I em going to objects because 
only asked the doctor whether he thought he was telling the 

truth to slaps ari.thstetical problems. X think this greatly 
oceeds. the scope.  of Cross.. 

.111$ COURT:- Wats I think where you open the subject 
ma. WI On arithmetic problems? 
THE 00140; X will allow 

WriVE$0:. Well, I think, that 	t felt that Mr. 
Watson was telling. sse the truths  because he gave me informa- 
tion about -different 'reaction that he had as to certain drugs,: 
that I was 'Otte. Certain be didn't know occurred. 

Pot inotencet  he told me that when be used belle- 
-donne be tow 41mions. and .these vision* were of Lilliputians, 
little space people, 

itlito told me that When be took belladonna that 
his body, turned red; and these are the effects of belladonna. 
That one ;Of the very interesting things is that •isben you do 
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1 

2 	• 

3. 
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6•  
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9,  

'hallucinate from belladonna you •hallucinate tiny ObjeCts; and 

I had no reason to believe that be was aware o this from any 

mediCal • nonr400 Men another thins that made• ma believe him 

was that when X saw him he didn't 	he 'was ',h.-,  ha had sceewhat 

of a companion =to till about these particular crimes in all 

the detail, to admit hie part* iind also I felt at that 'time 

that he wait ready to die. He was depressed and he wasn't 

doing it 1n a self-serving way,• that it didn't; maks any differ-

ence to hick 
i2 f.. 	10  
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Q 	1141a4,  DUBBICKt Was this significant to you? 

A 	This was significant to ask bectuse a person,_ if 

he is going to be self-serving, is going to make statements 

that would teed to minimize his relationship toa particular 

crime and try to put it in such a way that you would make 

allowances for it, or to say yes, while he was there, he 

'wasn't one of the math ones, but he did not do that with me:. 

He gave me all of the gory details. 

It -was detailed; was. it not? 

A 	yes. 

Q 	As a matter of fact,,, the transcription or that is 

the recordation Of your transcript covers some 64 pages, does 

it not? 

A 	Yes. 

And I take it you have readied a conclusion about 

Mr. Watson's credibility after, and having in mind the testimon 

that you read of Linda Easabian in the last trial; is that 

correct? 

A 	Yes. 

You were asked, Dr. Tweed, whether or not you 

thought flt, Watson had the specific intent to kill at the time 

he want to both the Tate and La Bianca houses. 

es. 

And you _said you thought ha did; is that correct? 

A 	/es:;i 

,Q - ,-,1110 you feel, however, that that intent to kill 
27 

was the 4a4t of mature end meaningful reflection on his part? 
28 

A 	410;1 1.40 noti thiO! it Was on the basis of mature 

t 
), 	• 	t 
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and meaningful reflection. 

As X•added to that intent to kill, that I felt 

that while he had this intent to kill, it was based on his 

being programmed and brainwashed and made to feel that any 

type of behavior of that nature was part of life and A 

reflection of love and all sorts of things like that, 

4 	Now, you were also asked, Dr.'Tweed, whether or 

net you thought that the fact 	assuming to be true the 

statement that he told the girls to wrap things in clothes• and 

throw them away if they Were stopped, •and things of that 

nature. -- do you-  recall r. 'Kay put that to you -- may I ask 

you whether 'that would reflect deliberation, if he were merely 

foXlowing Mr. meson's previous orders? 

A.. 	Nov '  

Q 	Then he would merely be complying with what Benson 

told him, to do; is that correct? 

. z 	x. 	Yes. 
; '0 	Was there some discussion between you and Mr. 

' Watson in the course of your examination about what Mx. Manson 

:tO1.4 him to cot 

A 	' I belie44' there was, if you would point out the 

- page to me. • • _1 	• 

I think, it is page 17, somewhere around line 22. 

-A 1, 1, .414es' , 	• 

21 

22 

23 

25 • 

Q 	DO you find the reference to that/ 

A 	lea, X do., 

CI 	What did he tell -you about that? 

A 	"He told me step by step things to do." That "he" 

referring 	to 114nsont 

26 
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28 
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"Re said go -- no, where to go -* no, where to 

go. Ile said that it was where Terry Melcher used to live and 

he said to go up to the house and to cut the wires -cm the 

pole and to go over the fence and to kill everyone that was 

in the "house." 

Q 	 'Wm about on page 18, do • you find any other 

references to, that, somewhere around line 40  betwoett line 4 and 
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17 
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21 

22 

23 

rri remember after him telling me the thinga to. do 

I asked; him again, he sand, 'Okay. Don't worry about anything', 

• Just you make sure, or you all make. -sure that everybody in 

the house is dead!' and that the girls know -what to write on 

the walls. tie said, 'You just make sure that everybody is 

dead,'' so, uh, I got in the. car with the girls and I can't 

remember the ride over to. thehoUge but I can remember .after 

not a doctoris diagnosis as a result of apsychiattic 

evaluation was valid oeinVeIld'br-troth or a lie. 
- 	 - 

I was getting, there." .,s  

Q 
 - - 

Now, you also Said, in response to question 

Mr. Kay that there wicriiO Seientific way to tell whether .or 

Do you recall that  --,, 
A 	I did, hut t also Ltd d on time would tell. .: 	-,,,,. ......„._., .... 	 7*. 
Q 	Let me ask you'll you are familiar with 0 medical 

24 

'25. 

instrument 'known as 'the electroencephalograph? 

Yeli: 

clarOage* _ 4 - 

Q 	Anci what, if anything, does that dO? 

A 	Well, that could determine the presence og brain 
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Q' 	Would that type of -medical instrument tend to 

corrobotate your findings as a result of an oral' interview 

A 	Yea. 

4 	And in this particular case do you know the 

results of the tE0 that was run on Mr. Watson at 001.60 

A 	les. X believe I had a copy of that which showed 

that there was some brain damage. 

Q' 	Was that consistent with the findings that you 

made et a result of your examination and interview? 

A 	It wit consistent with my clinical evaluation that 

there vas organic brain damage, yes. 

Q 	I thinkyoualso said in response to a question by ,  

Yaythatidlat the defendant maiden(' did at the time of 

Ori00:14Ould be important; is that .correct? 

A. e t  

' 	1)W1Wever, that would also vary with the source of 

:10formatippl,is that correct? 

tea, 

,Inrother words, if. you 1144 some feelings, about the 

veracity of the source of information, that might render the 

facts that were presented to you less valuable? 

A 	 Yew. 

04 	You were also asked, and I take it, I' assumed it 

was in the abstract, et .to whether` or not the drug in and of 

itself 	that is the LSD 	in and of -itself would effect a 

well adjusted pereon. 

Did yOu understand that to be the purport OW. 

lay's question? 
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A 	AS I recell. I think it was to that effect. 

I don't know what a well adjusted person it, but 

assn you have some idea of what that might be4  Doctor,.  

,:Would that person eventually be affected by 14D if he took 

it long enough ind in large enough doses? 

	

f 	
xtea..,', At xi my opinion that he would. 

	

(t. 	den you conceive Of anybody who would not be , 	. 
affe4!:a$1 ))-y;  **in time with the street type dosage of drugs 

available 

	

A 	have. a belief that. everybody. who takes. it, it 

he took 'it sufficiently long enough would show changes and I 

hove that belief based on my Clinical observations and seeing 

men come over to Deportment 95 for examination. 

I point out the different .ones and so to him, 

without even asking him a question, "You have been taking L.SD, 

haven't yoU?" 

And nine' times out of ten he usually says "yes" 

and wants to know how I knew. 

Q May I ask you how you do know? 

	

A 	It is just something in the way he handles himself. 

There is a certain, way -- 	verbalize it. 

	

-Q 	Did you have that feeling about Watson when you 

first saw him? 

	

A 	A feeling that he had used a lot of drugs. 

	

Q 	Incidentally, Doctor, we have been talking about 

LSD and its effects on people. 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 
Can you 'tell us whether it is possible to accurately 

evaluate the effect of numerous drugs being consumed at or 
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about the ,came time. on an individual? 

A 	No, it is impossible. We eight see variations 

of their& where one drag potentiates the other, where ..r  that 

is, isaket one stronger in its action so we get * very 

-Clouded and mixed picture. 

Would that be true 'of the drugs that Watson said 

he was using during this period of time that we are concerned 

with? 

A , It :certainly would, 

	

4' 	That i$ LSD*  belladonna, speed. 

	

A 	ST1 and all sorts of drugs .- redwood seeds,. 

	

Q. 	RotewOod you mein? 

	

A 	Me didn't imow whether it was redwood or rosewood. 

iOU heard of, however, rosewood Seed* as 

'having'-hallucinogenic effects? 

	

4. 	tell you the truth this was the' first time I •  
• I 

--heard of rosewood seed* so 1 couldn't tell you really. 1 

4 4ria4. tb!lobk.iii up but I ,couldn't find anything on it, •• 

	

, Q 	x. think you also said that there was no clinical. 

evidence :of ,asinesia as 	result of 14SDti, ads .that correct?' 

	

A 	1 said' that it was ray experience with individuals 

idle use LSD .and; say that is the twin drug, that they don't 

have .atonesii. for the events that occurred, that. they are able 

to tell 'you in great detail all of the things that happened,. 
had 

even. though they may not haveAany control over it, but that 

seem*. to be a characteristic of the drug. 

	

q. 	Hasn't it els° been, your experience, however, 

Doctor,. to find people talking about their experience under 

4211 
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4 

the effect of LSD when they sort of move in and out of -a 

conscious or semi-tonscious state? 

A" *$_Yek 

Q- 	How would you verbalize or describe that if you 

9 

is 

11 

12 

13' 

16 , 

11 

6 

4  

,``Cfltri for- us7- 4 

A 	Weil, a sort of, you get the feeling that they 
. 
are Moving out Of their body, physically. it is almost as 

if someone is sitting looking at himself iS the way some have 

described it to me, 

sorry4 I misled you with my question. My 

question was directed toward the thought process. 

Have you heard' of experiences where people say 

that they tend to black out during a certain phase of an 

experience and then back -to a conscious state as they are 

going about the commission of some event or crime? 

A 	Not that I recall offhand, 

THE, tOURT; I believe the expression is flowing in. and 
18 	

Out. 
19 	 THE WITNESS: Flowing in and out, 
20 	

BY Ma. BlIBRICK: flowing in and out. Do you know 

if belladonna has that characteristic or that Ability? 
22 	

A 	Well, you see belladonna and all those 'things in 
-28 	

combination together, we don't know whether the combination 
24 	

would cause 'that, you see. That is why I try to stick whet 
2.5 	

pure -- if a person was solely using LSD then usually he 
26. 	

remembers everything that he does. 
.27 	

Now, when you have this picture distorted by the 
28. 	

addition of other drugs such as belladonna and other 
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18 

19 

20 

21 

22, 

23 

24 
4.4 

26.  

27 

28 

hallucinogens and even merely smoking marijuana, which seems 

to at times can bring out these effects, you see, so that I 

don't know. 

Doesn't marijuana have the effect of accentuating 

the effects of LSD? 
A 	It does, and, if a person has*  let us soy, a Person 

has not used LSD for a week or even a month or ao, if he 

smokes marijuana, it may precipitate a trip, a LSD trip. 

flaallback as it is called? 

A 	A flashback, yea. 

Q 	'In other words, -where the person is experiencing 

an LSD reaction although he is not under the influence 'of a 

drug? 
A 	NO, You don't have to 'be. under the influence of 

the drug to experience the effects. 

Po yoU have. to'be under the continuous effect Of 

a -drug*  that is, do you have to be on a trip,. at it were, in 

order to have the effects of LSD.  more pronounced? 

A 	,No o  you cart have stopped using it and be going, in 

and out -of a trip. 
Q 	Would Watson's conduct as you. found it to be during 

the course of your examination have been consistent 'Athol:4 

Who was on an LSD trip? 
kt; 	

A 	I feel it was.. 
And even if he had had no LSD on the particular 

:.441yslthat t*hes)s -:Orittois Were committed, would his- conduct 

still Wive been .consistent with One who has been laboring 

unite,;,,the effect* of LSD?. 
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-Yes, -it could have been* 
• Zs the effect of .the drug laSU as pronounced, on. 

„ a the,  iriidvidual who uses it by himself, perhaps, in the 4- 	• . 	I 
tiSiacti,t7 of his own rOosi, as opposed to one who uses it in 

a communal setting with a. peer group aiso using drugs 44iid 

nutlet the influence of a leader .who has some ulterior motive*: 

A, 	The effect certainly would be greeter in the 

presence of someone who has a- leadership,  ability, becaute ha 

den make suggestions to,  the individual at that ,particular 

V` 
	,'• 

10 .  

21 
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2$ 
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27 

28' 
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15' 

17 

-18 

19 

20 

21 
• „ 	 • '1 

24 

25 

26 

• 

Now,. 1 asked you about folie a deux earlier 

today, Dr..Tweed. 

As a result of your examination of Mr. *Mama do 

you have any :opinion as to whether or not a relationship 

between MansOn and Watson was a folit a deux? 

A 	1 have an opinion, but it is not based upon having 

‘examined Mr* Watson- and 1 don't think 

ton titan Mr. Manson? 

Mr*  Manson, pardon:me -4-1 thiulthet before you 

can really make a definite opinion or Come to a definite 

conclusions  One should examine the two people involved; but 

could say this., that on the basis of my awareness of the 

141301e case and the reading about the behavior of the-

individual in public -- that is, Mr, Manson is behavior --

his verbal productions in, the •courtrooms, end whatnot, that 

it would be 1,-,  it would lead me very strongly to believe that 

this was the case. 

Q 	That there wee a folie a deux between nson 

.• 	A 	That's_ correct; there was a folio a deux, 

Q 	And as  a result of your examination of Mr. Watson 

would you have found- him to b. .the kind of A personality 

who would respond to somebody like Mebson? 
t 	• 

A 	 he wag looking for a father. 
) 

And-fioia. his descriptions of the interrelationship 

,f ti i aid  Mt, titainson do you think he found that in Mr. 

anson?' 

t  • 

Q 	And .Manson then botarat the father .figure? 
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14 ;~:  

15 

16 

17 

Yes,. 

Q 
	

And became ww 

A very strong father figure. 

Q 	414 he refer to Mr. Manson as anything other 

than a father during ,your examination of him? 

A 	Be may have, but he -described him as someone who 

Seemed to know all, of his thoughts; and you set the feeling of 

a little child who knows his father knows everything he is 

going to d and when he does something wrong. 

Did he also refer to Manson, as a god? 

Yes., 

Or God-like? 

A 	Yes.. 
, 	• 
-Q: I. 'And, 4;:lo_ ,J.?nTemember him telling you that, you know, 

"Your God will not order or direct that he do anything. wrong," 

or :sot'sathiog tee that ieffect? 

A._ i That..wae probably one of the things he did say. 

Doctor., 'do you have an opinion as to whether or 

not Mr. Watt on was psychotic at the time of the commission 

of these events? 

A 	I would say that he was. I -do have an opinion. 

Q 	What was that? 

I would say they would fit into the diagnosis of 

being psychotic at that particular time. 

Q 	How would you define a psychopath? 

1 

3 

4 
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9 

lb, 

11 
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25 

26 
A Well 

27 
Q 	I'm sorry, a psychotic individual, I'm sorry. 

28 
A 	A psychotic individual. is an individual who has a 

000072



4217 

10' 

11 

12 

4 

5 

1 

7. 

8 

9 .  

break with reality. 

think that could sum it„ :Nally; that he shows, 

4rout ay eXagainations, it would appear that particular time 
he 

that these were ocaurringegertiinly had breaks with reality. 

• And can y©u tell us what caused those breaks? 

It 	The combination: of many factors, such as the 

ingestion of drugs for a long period of time.„ having beer sort 

of brainwashed and conditioned into believing that the 

standards that society sets or had set are wrong; the personal 

taking On of these :screwy standards, to to state;  that were 

given to hist by a very strong. father image. 

HR. BUMX(K I think have nothing further, your Honor. 
13 , 

14 	
REPROSS-EXAMMATIQN 

AY MI 

Dr, toted, Mr. Watson described to you an. 

:e'oiiperignee that he had with belladonna out in Van Huys4. isn't 

that true? 
19. 

k 

21 

25 

26 

.27 

2-8 

22 

23 

4.:1 • 
24" • 

,thigh ha was-,riding pa a motorcycle 411:),C1 'the effects were such 

that he' au.  off his motorcycle? 

t' 

(1 	And he ended up .being incarcerated in jail On 

' that occasion; isn't that true? 

A 	Yes. 

Q. 	in Van Htlyal 

A 	'Yes. 

A,, , 	rYes, he, did, 
.v. 

told. you-  that after he took this belladonna 

16. 

000073



12  

13 

a4% 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

4218 

/4:44 that was because of .  his taking belladonna? 

2 
	

A 	'Because of the accident and :because of his taking 

3 
	

belladonna. 

4 
	

Now, Doetot, Department 95 cases are civil 

5 
	

cOmmitmant cases, aren't they? 

7 

8:  

9 

23' - 

Not  
• 

Q. 	mat are they? 
14 	

5 

A 	Criminal cortgitments. 

They are criminal coramitmentla 

4 	A 	Test 	they Alt come from the criminal •court. 

Von are right, they aria -civil commit eats but 

Ar, 014 rom the criminal court Everyone / see has 

been found guilty of something in a crisanal court, criminal 

'court or municipal court, 

Well, this is a. civil proceedings, isn't, it, 

Doctor? 

A 	The proceeding in. 95 is„ but the individual has 

been convicted of a crime« 

Q 	Zut you don't have, anything to do with, his being 

convicted of the crime; in other words, you just see him during 

the civil commitment, isn't that true? 

Prior to that, to determine 14hother or. not he 

should go to the Center; and if he doesn't go to the 'Center, 
24 

he goes back to the criminal court for whatever the criminal 
25 

court wants to do with him. 
26. 

27 

28 " 
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*ii,/t Dootor.A4iiii3,,g it 4.40 that in -the first trial 

regardi'-:.:. ell., in answer to it-question by Mr. Bugliosi 

on cross.exemitOtioni, ,t* irOu testified that, taking ail 
A 	, 

Criminal cases together, all types Of criminal cases together, 

that you teliiiged foi:tht e:diifonise i the high 90 percent 

of the times that -you testified?.  

Do you remember that mould that be a correct 

StateMent? 

	

:A: 	It wouldn't b* a correct statement, I would have 

to see the whole thing Of that of what I said, because that 

teems like it is taken out of context.. 

Weil, what percentage of ti V00 would you say yoU 

testified for the defeA*04 taking all criminal cases? 

	

A 	Of all crimiptel votes? 

	

Q 	*onm.Department 

	

A 	X don't knowl that is what .1 tried. to Set over 

before, f. X wore to take those in, the courts that X see most 

of the Us* X eta .0n the District Attorney's line. 

	

Q 	Well, give us an idea, if ,you can. 1 mean, au 

approximation, criminal cases 

	

, & 	X really don't kilo*. I lioalt keep any records, of 

that. 

• Q 	Woul.dn't rims say that the percentage woOld• be 

pretty high that you testified' for the defense/ 

A. 	I wouldn't say it was pretty high, no, because 

most of the time I a* ever in court it is for the District 

Attorney. 

You mean Department 93? 

5 

6 

T 

' 
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A 	Z am not going to separate that  I take everything, 

'eVerytime I go into -courts 	,is fox the District Attorney most 

of the 0.1464 

I"in asking you to separate Civil, .commitment 

Department 95 eases, if you -Oen, separate that out and I'm 

talking about all the other criminal cases, other than Department 

95 

A 	It is really diffieult to say.*  If I have a 

private, cases  my cOnclusiona are such that, it will be Of 

benefit 	the ettorneyla client, then I testifyt I haven't 

testified 'in any private ease* for mouths nowt  so that it is 

not something I do every week or everydayt  SO I don't really 

know. I don't keep statistics. 

cases-t" do you mean noncourt appointed, 

cases? 

A. 	That's right. 

Q 	But in court, appointment cases, what percentage of 

the tin* ,do, you testify for the defensel 

A 	Well, as I said.  before, the only way. I •could 

describe it. is 	let's say I have 50 murder cases, 187, 

capital cases A-- 
q 	. 50; , 

A '-m" 	tieing that as a number over a period of 

.5,0, Act in. one -- you know,. over a period of time., 
I 

CINOT a!period of years:- If "I have 50 of those, I'd say, . 
•• 	• 	 • 

-appointe4 by;  the eourt,1M1.0t, or have to go to court on 
i•o.„  

three. of four of -those,. at mOst, 
. 

14/64# ' 	ski three -Or four out of $0 444 thin 
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14 

15 
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.18 

means 1:hat 47 of them -- well, let Is say 45 o them have 

either been,  because all the doctors agreed and the •District 

Attorney agrees with the attorneys%  and some dispositiOn is  

made on the basis of the reports 	1 don't know what happens 

there because X am never told; but those two or three or four 

that I eight have to testify on maybe three-fourths of them 

or •three out a four%  let's say, would be for the defense. 

But%  if you take that out of a total, of 50, I rileatto  

this it why you are giving ,a distorted picture end X can't 

fit my statistics into that. 

Q 	Doctor, can you think of one •case other than. the 

Jernigan case)  a capirtaiosse, where you were called by the 

prosecutiOn as a witness? 

A 	i don't keep them in mind; J doet keep than in 

mind. 

11 	Doctor;  the last question .4- what page does Mr. 

'Watson refer to Mr. Manson as a God? 

Maybe lir, J3ubrick has it, 

 

1. 19 

26 

21 

2S 

24 

  

  

   

 

26 

27 
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MR. BOUM, 00 page 7 of yOur Other *port1 Doctor. 
It is on page 7 Of your typed report* Dir., Tweed*  the last 

sentence. in the third paragraph. 
Q 	.BY.  MR. KIM: Doctor*  thia report is a condensation 

of the •other report. 
X an. asking you for the statement that . -you taped 

from Mr. VatsOn*  Where he told yOu -4 it is not in your 

Conclusions in the report. 
A. 	X haven't found any.. 
Q 	Are you sure that he told you that/ 

said -- ,aey 1 quote whet I have in the report? 

Q 	You meakIn your sunwaxy7 
k .  ,  

• ' 	. 
; 4 e looked on Munson as powerful 

9644 	fijitprie who. saya..himguidatice and began 
sits** ,VOA AttiOLitt8O;t: OlitC(1:, 

• That 14 got "Ival,uftkon‘ 

Q 	out 	 whether he, Mr. Watson*  told 

,yOu that he 1oole,edi on,'Ilanson.as ie 
. • 	4 	 I 

A. 	}le may have because we talked after the tapes ran 

#14 
	1 

• 2 

3 . 

4 

6 - 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 • 
16 

17 

18 

19• 

20 

21 
out. 

22 	

Q 	fiut you are not sure/ 
23 

A. 	I am not. I wouldn't say. 
24 

MR. WI No further questions. 
25 , 

26,  
REDIRWIL 

27 • 	23 
	ay Mt. BUEIRICK; 

Dr. Tweed, do you come to court with a built-in 
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bias for the defense, or against the prosecution when you 

teatify on the witness stand? 

A: 	No4, 

Q 	DO -you have that in mind why you start Writing 

'your report? ,7in other words*  .do you reach a conclusion and ' 

then say, "I em going to make the facts fit the conclusion 

that I want to reach"? 
A 	$471,:: 	wOuldn't last if I Ads. 

'you remember the case that you were in where 
!"1  t • 

• 1 ^ 

Yes*  

	

. 	t 	 . 
VA*, 0' 4 	r lawye,,thent. too*  wasn't 1 

A. 	Yes *  It was your case and you. were very unhappy*. 

	

,.-; 	‘: 
Q 	YoU weretilt very complimentary to the defendant*  . 

were you?  = 
No* We is in death. row noW.,• 

4 	And I. knew you were court Appointed before yOU 

ppeared• in cOurto  didn't I? That was a court appointtuent too 

wasn't it? 

A, 	Yes*  

g 	And You came. to court and no tatter who called you 

. you,oalled your .shots as you saw them, didn't you? 

14a, BUOITO,SII Th.ese are leading. questions, your Honor.. 

This is his witneas* 

THE COURT: Well, I think you art going. a tittle far 
afield now anyway,. Anything further? 

MR. BuBRICKt j have nothi 

HR. KA No* 

'autiPapriaedt'll about 	years ego? 
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BW110$1; No. 

C00101 Thank you*  DoctOr; yOu may be excused, 

Ladies and gentleman*  we will Ucess at this 

time .until l'.30 and once again heed the admonition usually 

given. 

(The noon retools was taken untill330 	o 

the same day.) 
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1,60 	 C44;40)404 6:490:DAY SEPTEMBEK 17, 1971; 1:35  P.M. 

, 	. ; 	• 	 40 	la& 

coiKtl.getqa* agaust Watson. = 
jurars.t  au counsel and the defendant are 

present., 

Mr, EmbriOk or H. Keith, 

HR. UM Thank you. 

Dr, arks n. , 

THE CLERK: Raise your right hand*  please. 

Tom do solemnly swear that the testimony you may 

give. in the cause now pending before this court shall be the 

truth, the whole truth and nothing but the truth, so help you 

God? 

THE WITNESS: It do* 

RONALD HARMAN, 

galled as a witness o behalf a the defendant, testified as 

follows: 

TRE 	Thank you. 

Take the Stead and' be seated; and would you state 

And. *poll your name,. please. 

THE WITNESS; Ronald Marloxem. 

TIM CUM.: Thank you., 

DIRECT WhifitiATION 

R. 1:2VO4 

44 	Doctor, are yi: a medical doctor licensed to 

li 
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practice in the. nate of ea-ago:not 

A 	I Lai  

Q. 	And do you specialize in psychiatry? 

A 	I do. 

Q 	Where did you attend college? 

A 	UCLA. 

Q 	When did you obtain your degree? 

A 	I obtained a 'bachelor's degree in 19,$9.  end a 

medical doctor's.  degree $,n 1960. 

Qtly gros 

A 	UCLAb yes* 

Q 	And where did you undergo your internship? 

A 	I interned, took a rotating internship at Mutt 

Sinai Hospital, in New York; and following two years of 

.militery duty, then went to.  the Seuropsychiatric Institute at 

MIA for a three *year residency in psychiatry. 

(t. 	When did you complete your PRoidency in spychietry 

at. UCLA? , 

= 	1966. 
• /tit 

y 

'as a psychiatrist?' 
•_ 

• A 	-Pert of to  t- part of my day Is spent in • e 	I 	— 
private practice. I have been on mediaei school faculties 

At thsit..tine,tiOtli!iit UCLA and 

Are you presently on the fitcul,ty of any medical 

sehochiC .„$" 

A 	X eft  

Q Where? 

Id since i966 have you been in private practice 
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8 

A 	I tIm assistant clinical professor at U$C4 

Q 	In psychiatry? 

A 	Yes. 

And have you, had any other faculty positions 

besides your present ono? 

A 	I was assistant clinical professor at UCLA 

initiallyl and then vas assistant professor at USG for three 

years and assistant director of POIsPgrackfate education in 

the diviSion Of psychiatry at the -medical, school at U$C, 

Your offices are.presently located in Westwood, 

A 	That's correct. 

Zud do you perform psychiatric work in Department 

05 at the present time? 

it 	/*es, and have been. for approximately four years. 

I have also been on the approved panel for the 

'Superior Court of the County Of Los Angeles; also the juvenile 

panel*  and have testified in eiviloasesa  also. 

Q. 	With respect to your work in Department 95, do 

you examine patients there, who are suspected Of having mental 

disorders or mental diseases? 

A 	Xes. 

And do you report to the, court in Department 95 

Concerning your findings? 

A WC* 

25 

• 

27 

• 

2 

And bow many patients would you estimate you 

have exaMined with respect to Department 05 proceedings during. 

1,yur,,ttinurerthbre?i• 
t 	 ; 

They include many kinds of evaluations. They 
, 
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would include incompetency to stand trial evaluations, 

insanity for criminal responsibility evaluations*  meatal 

disorder evaluations. drug addiction*  for both opiate and 

dallgerous -drugsi menPaLly disordered sex offenders; and I 

would say in the four years probably in the neighborhood of 

0000 
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2 

8 

4 

5 

1 

6 

7 

Poctors  are you a member o any professional 

societies? 

A. 	Xes, I. am, a member. of Alpha omega Alpha, a 

medical honorary society, American Psychiatric Associations  

Southern galifornia,Psychiatric Soctetlt.  and to ANexican 

Academy :Ofo  Psychiatry and law. 

' ;(Z'' 	llave you published any Works or articles in the 

'field of psychiatryt 

_ 	4,4 :10a4 	have two .pubiications to now and I am 
. 

the orbeesd `of -writing slt for more. Specifically on 

uVeni/0 delinquency, an article that was published in 1966, 
i 

and orig. publishedln '074 I. believes  an unusual ayndrOme 

calAsed, 	 igyndrome*  

4 	Doctors, are you,  familiars  .as a result of your 

training and practices  with the effect of. dangerous drugs 

on the human mind and. 'body? 

A 	yes, 

nArtd ha0 that familiarity arisen.  from,  various 

sources,. personal •obaervattonss  as well as reeding literature 

on the subject .as well as perhaps some research prOjectst 

,A 	it specific:researdh, projects., counsel,, but 

clinical observationS .on well. over a-  thousand individuals as, 

well as literature,/ 

44i4 haVe a large number of these thousand patients 

.wive examined -abused the drug called 41D.? 

A 	%sa w  

How about the, amphetamines, have you seem patients 

clinicolly who have overindulged in that 4tugl 

000085
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T' 
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•!: 

1.14.; 

14 

,# , tor, with respect to the cite at hand, did 

you 	:occasion to examine Mr.. Watson, the defendant? 

• A "reici 

Q 	When and where did )fou make those examinations? 

A 	Both at the new county jail, *rho first examination 

litticonOtilla04 roughly three or three and. a quarter hours On 

August 13, 1.971, and l again saw him -on September 20  1.971; in 

the.' same facility, 

Q 	In addition, Doctor, were you furnished .medical 

reports submitted by tither psychiatrists who examined Mr, 

Wotan? 

Ves, 

q 	Did you read those reports? 

I did.1 

15 

16, 

17 

18 

19 

20' 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

A. 	Vet, 

Q 	Vo you have any familiarity with the &lig called 

belladonna? 

(1 	And from what. source is that familiarity,  derived? 

A 	ActUeliy, it is rare for a doctor to encounter 

belladonna overdose or acute Intoxication. I have experience 

with it -therapeutically within the practice of medicine, but 

I, also have made the diagnosis of overdose on two individuals 

at t Los Aurae* County hospital: 

Have you also.  seen people who have adjusted .ft 

potpourri of .drugs. such at LSD, *peed, belladonna, cocaine, 

hillucinogenic drugs?.  

Yes, 
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Q 	And did you alSo recently read.  the testimony of 

Linda Kasabian given in this trial? 

	

A 	I di4s 

	

-; Q 	Did you also have occasion in  the past to examine 

•bi',-COurt appointment 'Leslie Van Houton/ 

	

A 	Yes. 

9-  ,- §he was a defendant 'in the so called Msnson trial; 

thit correct? 

•"• • 	 4  

-— go 	Doe* this by' and large repreSent the sources of 

• - • .:Trif 

Orsultfon that YOU have r,eceived about Nr. Watson and about 

Stinson and his family or have there been other sources also? 

	

A, 	No., sir, aside from information obtained in the, 

neve 	This would be all of the formal information 

have received* 

And as. St result of your exam nation of Mr,. Watson . 

and as a result of considering all the other data. you have 

received or heard shout this matter, have you formed en 

opinion. et to whether or not Hr. Watson web suffering from 

diminished mentalcapacity at the time of the so,Celled Tate-. 

IA Bianca homicides, Which took place on the early morning 

hours of AUgust 9th and loth, 1960? 

	

A 	Yes*  X have., counael.. 

And have you. also with respect to the subject of 

dnished capacity formed an opinion as to whether or not 

on the nights of these homicides Mr, Watson had the capacity 

to maturely and.  meaningfully premeditate, deliberate and 

reflect upon the gravity of his contemplated acts? That is 

2 

3 

4 

5 
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16 
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1 

8 

9 

21 

22 

the killing of these human beingat 

A 	leso  

q 	Ana viitOt is that opinion? 	- 

A 	MY opinion. is that the acts in and of themselves 

were a basis to demonstrate that he lacked the iseaningfUl end 

mature ability to reflect on his .contemplated acts. 

1/ 	The next question is Could you tell us What the 

bases of your opinion are that Mr. Watson at the time of these 

homicides was unable to. have the capacity to maturely ,and 

meaningfully reflect upon the gravity- Of his contemplated actal 

A 	No* l counsel, the acts in. themselves X feel 

were sufficiently. bizarre that they preclude meaningful and 

,giatur. reflection,. 

the lack of emotion associated: with the 

act, as testified to by Wide Kasabiano  or es within, the 

history given to me by bir. 'Watson in which his actions were 

necessarily divorced from emotion related 'to those actions, 

Wo. 34 the. 'manner in which he methodically went 

*bout. involving himself on both nights in. the behavior in 

the company of the other people. All'Oemonstrate to as an 

inability to fulfill that requirement es handed 'down by the 

A;ourts,, 

24 

25. 

26 , 
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- 	
( 

144 	consider in forming your opinion that 

gr•liatiao4 .44 fit. have suffitient mental capcity to 
, 	. 	. 

pxlitheditatel  jili‘Orete* et cetera, the influence of 

043$* ChTti ltr4 iii41;00ik ts thoughts and deeds? 

	

A 	./ took that into consideration)  yes. 

An4 did you.  also Consider the drug use that, Hr. 

Watson told you *boa? 

	

A 	Yes* 

	

Q 	Did you also consider the Social setting, you 

inight, lay)  in whiff Mr.* Vatson lived during this period of 

time; that is)  with 204 Amara and hie family in an isolated 

subculture at the Spahr. Ranch? 

A le14  

	

"14 	Did you also consider $r. 'Watson'., what you might 

say, underlying personality structure as a factor? 

Ves," 

	

Q 	Xncidetitelly, .was it in your opinion, as 4 

result of your examination and other information, that 14r* 

Watson yes at the time of the homicides a passive•dependent 

type. of person? 

	

A 	Well, based on my examination at the timei 44*/ 

him, be demonstrated a personality consistent with that of a 

passive-dependent _individual; and personality structure is 

ingrained in the individual over long periods of time and 

4olssu't Change quickly, so X would extrapolate that this 

condition Brae this some two, threat  four)  six, seven years 

ago. 

4233 
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ad you also take into consideration -- strike that 
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Incidentally*  DOctor, did .N.r, Watson tell you 

about his prolonged and heavy use of I.SD during your intervieW 

. with him? 

A. 	Yes, he did. 

q 	And did he tall yOu about his note of speed or 

tostitedrinel 

A.. 	Yes. 

Q 	4aind did he tell, you that on some occasion he had 

token .belladonna 	chewing the root of the plant? 

rea. 

Q 	Did be tell you he had also used other so-cali.led 

hallucinogenic drugs over prolonged periods of times, such as 

marijuana, hashish, cannabinol, psilocybin, mescaline, peyote? 

A 	Yes,  

Q 	In your opinion, Doctor, can the heavy and 

prolonged ingestion of so-called hallucinogenic drugs produce 

character or personality changes; in other words, are they 

mindwaltering type drugs that can have that effect? 

A 	re*: 

Q 	InOidentaliy„ in addition to the facts and 

circumstances• surrounding the homicides, themselves, end Mr, 

Watson's involvement with drugs end 24111111004, in forming your 

opinion did you also consider the neurological findings of 

Drt %Miter 
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1.0 

.11 

12. 
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at 1/01.0 

A 	There were other neurological,. also; the one from 

Ate!scadero, wl4ch l also considered. 
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Q 	X understand that 

0 	 2 	 144 you also consider in forming your opinion the 
results of the psychOlogieel testing by Dr. Nagger of UCLA/ 

4 . 	 A 	Counsel, .I'm not sure I have: that report with me, 

.4 	very wells  that's all right. 

i3 - I Considered that history, 
X4 other words„ Mi. Hanson rode use of -drugs 

0

5. 
 f 

15 	
- together with. Us ovna, personality to gain. control over the 

	

" 	 • 	• 

	

6 	• 

Weinbe of his filusily did you consider that fact? 

	

-17 	 J 

Ithe;.144‘'r tiOt he may have attempted' to .do that)  
is 

7*$ 

	

6, 	 You didn't at far 	yOu can recall; you didn'it 
consider Dr. Palmer's psychological report? 

	

. 8 	 A 	libik  

	

9- 	 q 	Ftuew 

Did you coruil4or $.4 toching: yoUr opinion not only 
n . the influence of Mr4  Manson but the,  wily Mr. Manson used drugs 

I* heighten his influence over the *embers of his flair 

; 	, 	-.4 
'you forte an opinion,:  Doctor, as -to Whether Or 

14°'tr  iSalas°1A) ,11,104"Its,; gee .ad considerable. control. over the 
• 

and and the cctiong of Mr* Watson? 
A 	X think there was a degree of control; to what 

extent*  I can't say*  Counsel. 
Q- 	When you say to what extent- you can't says  what 

40.  you *wan by tlukti heeluse you werentt there? 
Vorroct, 

• Q 	It would have been helpfu24  I take its  to you if 
you had •actualty been there at the Spahn, *each at the time 
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Om things.  were going onii is that a fair statement? 

	

A 	We a it la helpful, to any physician to be able 

to examine an individual,, for whatever reason, at. the tip 

that be is requeSted to evaluate him. 

.mod you examined .14r, Watsion almost two years after . 

the event's*  themselves', that we are inter.ested in; is that 

right? 

	

A 	Just three or four .days beyond two yearel  yes. 

	

Q 	But is there any question in your mind et the 

'present time that, a* a r+ cult of pour ex‘minattioll and all the 

information that you have received that Hr. Watson was not on 

these nights able  to -maturely and meaningfully reflect upon 

this gravity of hitt contemplated acts? 

	

A 	NO- s. 

	

. Q 	Awl this opinion of yours founded aolely upon what: 

Hr. Watson told you, or have you akiS4 considered the testisany 

Of .sada{  Xasebiaa?. 

T. have considered both veraions of the _story; 

there are,, Iota of contradiction*, 

. 404 -nndepitand there are $0010 controdietiOn* 
r • 

"sad 	it;:maks any -difference to you in forming 

you the 'opinion that 	have told ua about, which version of the •••• „ 4 

of 	-is th Correct one, if either of them are? 

• : 

MR. Unlit lOu smiy gAikartnea 
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CROSS-EXAMINATION 
2 
	

1)11 Ia.. Kat 
3 
	 motor Marluaant you are not a court appointed 

4. ' psychiatrist. in this case, are you? 
R. 	I'm not, no. 
CI 	As a matter of fact, Mr. Keith got In Contact 

7 
	-with you. and asked you as favor to him if you would examine 

• Mr. Watson; is -that correct? 
9 
	

XL. KEITH: Nay the court please, auk gOing to object 
10. - to,that question*  "as a favor to los." 	,at 

„ 

11 • 
	

A  ! ,tHE COURT: Objection sustained, 
12 

.0. . 
Q 	MR. KAY: All right*  what did Mr. Keith telt 

b " 

1? ' 

19 
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28 

18 . 

15 

16 

PI • • 

you when he contacted you? 
,• 

THE,011.11K6 ustaiued. 
t 

- You examined Mr, Watson at the request of Kr, •_ 	• 
Oittik,; 	rrect? 

THE WITNESS: That's correct, your Honor. 
$z • ; , 

	

' 41 - 	tt MR. KAI: And Mr. Keith is =paying you to 

testify here*  la that true*  or are you working for free...-. or 

dO you know? 
MR. ItElTift I'd be willing to stipulate we have made 

- no financial Arrangements* 
THE =Mt Ia that correct, DoctOrt 
THE WITNESS; We haven't discussed it at this point*  no, 

your Honor. 

Q 	it ME, KAY; Well, do you intend to get WA? 
A 	I intend to submit a bill.*  yes*  counsel* 

Q 	YOu didult prepare a report in this caiii4 ilkatt 
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;That te porrIct 

0044,  Xeasort why you didn't proper* a 
4, 

5 

6 

7 	. 

a 

report 

	

; 	• 
watirt ,t' *eked too  couneel•, 

9  .; au,otherwordso  you weten't *asked by Kt* Keith 

pep* a report/ 

	

A 	That le correct.  
-9 	• 

10 

11 

12; 

13 

14 
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#1,8 	1 
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28 

Q 	Doctors  in examining Mr, Watson, did you fOrmulate 
*u) opinion about whether or not on the nights of the Tate-

Atimca cavilers lir. Watson. had the mental capseity to harbor 
ze eforethoUght? 

A 	1409 . wff 
Q 	What is your opinions 

Glivopinioa;107that ha did have the capacity to 
• f_ 	r: 

	

harbor 	
i 

 
:14.4'm#you understand malice*  that is the intent 

	

i• 	.,• 	• 
to•hiil? " 

rose  lines  giros 

Q 	in, other words, that •gioesn't amen that he has to 
have an **pre** hatred about the victims he kills, but he just 
has to have the intent to kilt? 

'that is .c.orrect. 

11 	Add you felt that on, both nights of murder that 
Mr Watson did have the express intent to kill the liokiAn 
victims? 

A 	'it would appear so, yes.' 

Q 	That 14: your opinion? 
A 	les, 

Did you tors any opinion as to whether or not at 
the tip o the murders that Kr. Watson vas psychotic? 

A. 	X lad not form. an opinion. 

' 44 	And is there some reason why you didn't form mi 
Opinion? 

A 	I as *WA* to do so. 
You feel that it **id just be guesswork on your 
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• 4 1  1 100,; /0 	 ibience of.  further information, 

counsel. 
• 

try 

11014,'  you state that you obtained son* records or 

1 

2 ' 

3 

4 

. r  some other Tiaptiatric reports ftOrs Mr, Keith, some Of which 
were- from the NPX, the Neuropsychiatric Institute at UCLA? 

A 	"teS* 
Q 	Did you receive these reports before or kfter you 

examined. Kr, Watson? 

A 	l believe X received the bulk of there before, 
counsel, 'based on the dates of the latterly the heading 

liotti 
And I take it that some of these doctors like, 

tar, Dr, .$04trez and well, X take it you have worked with. 

Pro suarils.. 
A 	yea k 

Q 	And Dr, Walter? 
des • 

Q 	And Dr. - Mr. 'Palmer? 
A 	Es is a doctor, Ph.D.. 

Ile is not a medical doctor? 

A. 	That is correct. 
rt 	And x take it that these reports had some Unmet= 

on you; is that correct? 

A lot 
'Xhey didn't have any influence on you? 
Only insofar its they were data that X Wood. That 

they in fact influenced soe judgment.*  Au. 

000096
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2 

3 

4 ,  

 

Q 	much would you say you relied on them*  if you 
cen *newer that? 

A. 	The only thing .1 relied on .significantly would 
have been the neUrological. exeminationt speafically the 
electroeneephalOgreat that was done. 

By Dr. Walters/ 
A 	' y Dr. Walters* 

The other examinations*  other then 1 relied on 
no. conclusionary statements by those exclaimer** 

Q 	414 you state that you saw some of the records from 
Atascaderot 

A 	Yes. 
Did .r. .Keith give.' you, a record of the no: 

***mina ion 03700 ilik* Matson at AtascaderOt 
A .  Ves4 
q 	Aud did you take that into consideration? 
A 	1..di4* 
Q 	And you stated earlier that you took the 

neurological examination of Mr* Watson at Atescadero into 
consideration; is that correct? 

took the earlier -- earlier 1 stated that 1 
t4ok the whole .report into consideratiOn And the neurologiOal • 
.was part of #4itt 

Did you talrA-ixio consider/41m the conclUsion 
Of the **pop giving Mr* 'Watson the neurological examination 
At Atakdader0 Wei tbet he we* a rung adult. with minor 
phrtioal defactit.,;. did_ you take that into consideratioui 

A 	1xitaa it, yes. 
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1 • , 

27 , 
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24 
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25.  

6. 

8 

9 , 

put, other reports did you 'take into considetration.  

from .Atascadeto besides the OW aid the lieurologicalt 

A 	1 have a spot dated February 3, 1971, that 

includes the whole boapitsti case, numataryi  Counsel, 

4 	Now, did you take into consideration the . report 

Pt.041fred Owre, a psychiatrist at Atascadero? 

Ves... 

q. 	And did you take into consideration the finding* 

o, the stab at Atascaderol 

A 	l reviewed them, yes. 

Q 	lad you take into .consideration the staff' 

findings were that the patient -4,  

MX, _KUM; Just a aolnute. I am. going to 'object to this, 

May We approach the bench% 

TIM -COM; Yes, 

(The following proceedings were had at the honcho) 

MR, Xfilrd; X would object 'to 

11R. SUCIIIOSIT We are going *ate another subject, 

)W. Of;  We 4re nOt going into it anyway, 

MR. XgITIA: You are going to withdraw our question? 

MR, XAY; Yet,. 

Kan; AU right, That settles that. 

(The following, proceedings moo had in open. court.) 

MIL tAY; Doctor, when did you examine Leslie 

Van ifro:*0on? 

Mik,„ MUCK; May x Interpose an objection on the ground- 

.it :would tot rate: itAlt 

' 	 4stified on direct examination. I just 

' . 	 ' 
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THE COURT: He can give us the date. 
THE Ulti4E$G; I had it in my posses Sion just a minute 

400,•counsel. It est he here.. Here it is, .counseI4 04 
January 23, 070. 

Q 	g KR, 014 Now, on direct examination you 
A 	Correction. January 26, 1010 
(1- 	On direot examination you stated that you treated 

twO. individuals. with overdoses of belladonna l is that correct? , 
A. 	That is correct, 

Q 	And would you state to the court and jury the 
reactions of these people? What were their physical reactions? 

A 	They were both unconscious-. 
Q 	How long a period. did they stay unconscious? 
A 	.0ne stayed unconscious for roughly 24 to 26 hours. 

. 'The other -unconscious fox over 12 hours. 
Q 	Whet would you expect the physical characteristics , 

of person to be ILI that person was under the influence of 
belladonna, speed,, and IAD? 

A. 	l'hat could 'involve * myriad Of presentations., Each 
inOiVidually would respond differently depending -on the 
f !.. 

iiegros of tolerance he had to those drugs, the amount of 
the relationship, between the drugs and his predisposing 
*rlOkillity.thiicantidated. the use .of the &woo 

Q ~s~t , is tolerance? What 00 you 'ma* by' that? 1 , • 	7- • r 
i2101.0i4210. is the condition in which an individual 

'51lho taites,4.apecifix,..drug requires increased .doses of that 
it. „ 

anis to achieve a similar effect over peXiod •of time, 
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11 
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' 	• 

• 

takes 'LSD, Sn. order to get the Aetna of felt that he got the 	•• 
first couple 'of times he took, itc  he would have to 	he Would :, 
'build up a tolerance, so he would 'have to take eta. increased 
*stunt to get the sato effect is he 'got the first couple of 
time$ 

A. 	With the proviso that it be taken regularly. 
lb* could get the muse effect of, say, 2$O 

crOgraus of TAD today*  net take it again for four months" 
and then .get the sites effect four mouths dowu the read.. 

q 	g tt..• 

So, in other words, a so-called. chronic user could 
build up At 'tolerance to, say, LSD and speed? 

ChriMic daily user, yes. 

q 	Or* taro  it person that used it three or folly 
time" a week? 

A 	That would be -on the 1)6=141114e* Sons wouldt  'some 
wOuldit,t, 

Q 	Vott isitien you run into people that :take LSD everyday? 
19 

20 

 21, 

22 

24. 

25• ' 

A Yea. 
4 .5 14 

41114t 	 .44 41 	
4., 	

e; 

•,* 	 - 	••i'l 	• 	
,4 _ 
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Q 	1* thatWhe• Yor u kiciuldall a _chronic Wert 

A 	No, I think, if you. took LSI) pace 11 **e1c. for three 
i t • 

years*  woutafterai,tha 4•Arptli 	aisoo  sounmit. 
'„. 

Q • 1 take it that you: consider,.„: Watson, a chlorite 

user of .I.SD and .speed*  don't you? . ; • , 
At this point*  I do not; no; he 'hasn't had any 

LSD in at least a year. 

44 	say*  at the time that be was with the Manson family. 

;B history*  it. would *prier*  yes, that he was 

using LSO chronically. 

	

Q 	Now*, yoU. state that the mrders*  the act. of the 

Airderso. in aid of themselves give you a basis fox finding 

that Mr. "Watson 134d diminished capacity; is that correct? 

	

' 	that what you said? 

	

A 	Basis for the inability to Meaningfully aid 

matur4117 reflect*  counsel.. 

	

Q 	Let me' ask you this., Pottory,. didn't Mr. Watson tell 

you that Mr, Manson told him, for instanee*  on the night of 
the 'Tate murders. to go up to the-  Tett house and kill the 

,Pei0  Pie as stuesome as possible? 

	

A 	He didn't identify it as the Tate house. As I 

recall*  he identified it as, in Mr. Watson's statement*  'to. 

Terry Melchor's. house; he wanted aft to kill everybody at the 

place and make it look gruesome." 

	

Q 	And didalt he do that? 

	

A 	Ves. 

	

Q 	Are you aware that the telephone wires*  the 

c.oramuntcation wires leading into the Tate residence. were cut 
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2 
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1,3 
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17' 

A. 	Its, 
by Mr, WetSara 

.4 	Yes, 
Q 	And you say that shows diminiehed .Capacity? 

M. OUR: Object to the question, he didn't say that 
that .particular act showed ditoinisted capacity. 

TUE cOtint Is that your xtuestiont  Mr. Or 
VAT,: Well, 'didn't you .state in. your 1. 	s 

reports that ilitinioxeaa` #t, wUl go on to something a- may I have 
just almoment? /liei,rk',.tctka4r..o chance to read -the doctor's 
note. 

THE :ttltigt 	0446 
ma. iayt raidol;. I‘; 	whey 	oat very long 
THE WIINESSA Good luck, 

t 
NA, MY; Its ,fether has, tai handwriting*  also, 
THE COURTS VOUr handoriting is typical of a doctor's? 
THX WUNESS probsiblio  your Honor, 

irt MR, KIM Did Mr,• Watson » I believe it is 
on what would be the second pages you don't have the pages 
mothered — butt  the second page, did Mr. Watson tell you who 
drove to the Tate house, the house on, the first night? 

A. 	'Yea. 
4 	2iihr,k did he say? 
A. 	Linda or Sadie, 

Q 	Linda or Sadie? 
A. 	Yes. 

Doctor don't you agree that the fact that alnost 

well, actually over two years have passed between the time of 
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the murders and the' timi 
Watt., you agree that this makes it -a little hard 

to form an °Pinion about:Nei-  tTation'a Mental-state of mind at - 	• a  
a . , 

To the degree them I would not' render or Could 

net render a specific psychiatitc :diagnosis, yes*  

You are lucky you 'don't wear glasses -- did Mr* 
Watson tell 	believe this. would be on the third page — 
wall, it is not broken down. into paragraphs,- but it would be 
about in the middle of the page 	that he stabbed tiro I* Bien. 

Did he- state thatt 

'too. 
And- be used the name- "Mr. La Biantatt? 

A 	rim not -sure, -counsel; I don't know for sure*  It 

is not. in quotation0, so,  it -doesn't nece8Sar1ly Om. that 

4torok. it a* a direct quote 

Q 	 But it is there? 
. A 	'Yea* 

And did he Soya that afterwards he washed his hands 
and changed his clothett' 	on .the next line? 

. Yes* Well, the line efts:: 4t- there is an 

intervening lino.* 
Sao 3.1XLiOSXt May we have a .few minutes, your Honor*  

because we have just been given these notes about a half hour . 
ego.* 

THE CQUETI Why not punish the doctor by making him read . 

them, himself? 

BLVLIOE14 Actually, his penmanship is far MOM 

the time of these murders? 

Cr , . 	1 
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I 
	there, but we just get the notes about a half *- 

2 
	 THE .cotne: You want to take some time to read them; 

3 
	is that• what you want to do? 

4 
	

HR. XAY: I'm almost finished. 
s • 	CI 	Did he ever tell you, Doctor. that on the night 
6. ; of the 7!ate murder's that he took coceina? 
7 
	

No, coutu3.1.. 
8 
	

And whet were the detest  again, that you examined 
- 9 
	

Mr. Watson? 
40. 	 You said one time in September 
11 
	

A 	August ,13. 1971 and September 2, 1971. 
12 	 (1was thibir' any reason for the break in the 
13 

14 

15 

16 

17 

18 

examination? 
- There was nior briak. 	comp .shed the examination 

and wanted to $+ jai- Picciiiition.- as to,w,hither or not there 
_144 

might be a change in tile' three-week hilitutF  yhillthei there wee 
sa stable. condition that I asw on the 141:4 or _not. 

Q 	Was there n stable conditikont 
19 

20 

21 

.22 

'24 

25 

26 

27 

28 

A. 	Based ,on the -eraminetiso4 therewsre no changes 
between my two examinations in hit conditiOn. 

q 	Pia you ever sot together with- either Mr. -• 
with .14i. Keith to have a conference With ttim about your 
testimony? 

A. 	Z have talked to him. yes 
Doctor" how many capital. eases -• and by that 3: 

mean a case *hem the defendant is faced with a possibility of 
a death sentence bow many capital Vallee -have you testified 
in- court? 

J. 
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A 	believe ill the neighborhood of 10, counsel; I 
can't say for ,sure. X recall three spedifically* 

41 	low, out of those 10 cases, Doctor*  how many times 
bye, you:testtfted for the prosecution? 

Kt, Ural; Object to the question as lowmterial* 
THE COURT4 Overruled* 
Q 	1610 MT: Once? 

. 	bard to,  say. counsel,:  beca.us* in most of 
the instance* it was at court appointment*  

Q 	Z*Loa% how many cases were you called to the atani, 
by the prosecution? 

A 	Ay the ,prosecution? I would Only 	guessingt 
e or two tintest  maybe. 

16 

17 

18 

19 

24 

21 
, 	• 	- 

H 
 

22 

23 

4 

4 
- 
. 	, 

24 • 

25 

- 	; 	 - •'i• 	• 

	

- •• • 	 • 

J. !  

12 

13 

9 . 

10,  

2- 

3 

4 

'5 

-6 

7 

26. 

27 
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   2 

4 

5 

 

Q 	Coco that you recall? 

.A 	Once, X belitVikt  that I recall. 
so* IA other words, by your recollection about 

90 -ptrcent a the 'tine you were veiled to the stand by the 
defense in a capital case?" 

A 	When I vat called, probably, that is a good figures  
yes, 

Q 	DoOtoro  when you. state that on the two nights of 
. aurdtr that W., Watton could harbor malice eforethougAto  

Other cords e, that he could fir r1 	the intent to kill, did 
you cone to an opt or conclusion .as to at what point 41.4 
e ferssilatt iuttat to kill? 

In other wOrds*  did he .fore ].ate. the intent to 
kill  both nights-Whin. he ',lest 8pabn Ranch? 

,Ohik  I doili!JcnOir 	cottosat. 
1 	r 	' • y. 

11 	So you indite germ an opinion, as,  to what tine .tie 
formulated.  th4i5L+':*1,1l*lUat'),:liit. 	didt .3, 	.; 	• 	• 	.•• 

A 	s's 0 	
. 

 
— MR. *Art 1 have uo further „FlutatiOne. 

REDIRECT EgAilINATIOM 
Of MR. arm 
• glum you are Court appointed on_ matters, is it 

Often the case that you •are asked to give confidential reports 
to the detente Counsel? 

A 	Tee.. 
Q 	And you Ott laayst any bias or prejudice in favor 

Of (*feriae Counsel, de you, just btcoust you ere attains* 

7 

8 

9 

3.0 

11 

12 

1$. 

14 

3.6 

17" 

18 18 

19 

20. 

21 

'22 

23 

24. •. 

.25 

26• 

27 

28 
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1 
	

Asked to xePort to them confidentially your findings and 
2 
	

opinion, to a particular defendant? 
3 
	

No. As a. natter of fact, counsel, I can recall 
4 
	

two cases where I was not used by virtue of the fact that the 
5 
	

report was not in the defense counsel's tequirements as & 

dotense and I was not called in tb,Ose eases, 
7 
	

Q 	And you have no hesitation about testifying 1n 

behalf of the prosecution, do you, if your findings are such 
9 	that the prosecution believes you will boe a helpful. Witness 

10 	to then? 
1.1 	 A 	That is correct, 
12 	

MR. REIM: i dealt have anything further. 
13 

14 
	

RECROSO-SXAMIMATIOI 
15 	

B Wt. Kat 
16 	

Q 	Doctor* you never contacted either 	Bugliosi 
17 	

pr myself,*  did yOu, abOut what your testimony .would be in- 
is 

this case? 
19 	

MIL OM 1411 object to th. (motion. Why should 
20• 

he? It is irrelevant. Why should he contact theist 
21 

'THE -COURTi You didn't.*  is that right, Doctor? 
22- 

WITSESSt I talked to Mr. Buglioat before the 
.23" 

hearing today, or before. court, this afternoon, but not before 
24 

bat, no. 
25. 	

-Q3KR4‘ "Atli 	 1120 or 1:15? 
26 

Us. 	 „ 
27 

Ka. Mt No furtherAtleiticatir 
20 	

ThE 	iiheniver .be,. ,sem to, you you answered hist; 
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2 

3  

4 

5.  

6 

7 

8 

9 

11 

12 

13 

14 

•  
is. that correcti • 

Tat wrr 
oi t 	1 	- MR. OPAIOSII-  Except the' first ti mei  right, Doctot? 

MR, f  a • 	, 	.  

•(ikuepoxted diseueeturk et the beueh.) 

THE COATI I might tell you ladies and .gentlemen that 
the 4041100 is about concluded, lest you become a little' 
anxioug about the time element*  We will assure you that in 
about 10 or 15 minutes longer they will be. through* However 
the- witness. cannot be. here' today- and Monday we will not hold 

'court.. 

•-•N 

THE totioi 'Thank you, LiOctor;* Yott:*ay be excused. 
I 4  - 

HP. % 	MI I 	 had think we d Mittel; *pproach the 
bench*. your 110nor. 

'23 

24 

25 

21' 

22 . 

2p 

So at thin time we will recess until Tuesday, the 

21,at at 9:30 *on* 
Now, we are having another weekend coming up. 

14 me again caution you do mot or or express any Opinion 
IA -this caSe. Do not discuss it amonz. yourselves or with 
anyone else* 'Keep your rinds open and please again bear in 
mind what -I. told you about the. news media* Tuesday at 9:30. 

Thank you. 

(A recess was taken until. Tuesday, September 21, 
1971. at 9430 a.m.) 

.26 

27 

.2P: ' 

000108




